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! iebe Leserinnen und Leser,

diese Broschiire und die gleichnamige Ausstellung sind die
Fortsetzung von Projekten, die Sie mit der Geschichte
Dresdens und Sachsens vertraut machen.

Das Studium der Geschichte des Landes, in dem wir heute leben,
scheint uns ein wichtiger Teil des gesamten komplexen
Integrationsprozesses zu sein. Wir versuchen, die Geschichte Dresdens
zu erkunden und andere Einwanderer dabei zu unterstiitzen.

Dieses Mal blicken wir auf die interessanteste Zeit in der Geschichte
Dresdens, als es blithte und sich in eine luxuriose Barockstadt
verwandelte. Dies geschah nicht iiber Nacht, daher ist der zeitliche
Verweis auf den 300. Jahrestag sehr konventionell und symbolisch.
Aber eines ist klar — diese Bliite fand wahrend der Herrschaft von zwei
Augusten statt, dem Vater und dem Sohn.

Wir wiinschen Thnen eine schone Reise in die Geschichte Dresdens!

Dopoeue yumameanu,

3Ta 6poIIopa ¥ OAHOMMEHHAST BBICTABKa SIBJISIIOTCS TIPO/IO/DKEHMEM
TIPOEKTOB, 3HAKOMSIIIVX Bac ¢ ucropuen /pessena u CakcoHmUn.

VI3y4yeHue UCTOPUM CTPAHBI, B KOTOPOI MBI ceifyac XMBEM, IIPeJICTaB/IsIeTCsl HaM BaXKHOM
YaCcTbIO BCEr0 CJIOKHOTO Tpoliecca MHTerpalyn. Mbl crapaeMcst u3y4yaTh UCTOpHIO /IpeseHa
1 TIOMOTaeM Zie/IaThb 3TO APYTMM MMMMUIPaHTaM.

B 3TOT pa3 MBI pacCMaTpMBaeM MHTEPeCHENIINI ITepHo/T, B MCTOpyM Jlpe3/ieHa, Korja oH
PaciBéI M IPeBPATUIICSI B POCKOITHBIN 6apOYHBIN TOpo/I. ITO He IPOU30ILIO B O/THOYACHE,
IT03TOMY TIPMBSI3KA K JIaTe «300 JIET» OYeHb YCI0OBHA M HOCUT CMMBOJIMYECKUI XapaKTep.
Ho sICHO OJTHO — 3TOT pacI[BeT IPUIIEICS Ha TO/IbI IIPaBIeHNS ABYX ABTYCTOB, OTIIA U ChIHA.

YKesraem BaM IIPUSITHOTO Ty TEIIECTBUS B UCTOPUIO /Jlpe3ieHa!

D ear readers,
this brochure and the exhibition of the same name are the continuation of
projects that acquaint you with the history of Dresden and Saxony.

Learning the history of the country in which we live today seems to us to be an important
part of the complex process of integration. We try to learn about the history of Dresden, and
to help other immigrants to do the same.

This time we are looking at a very interesting period in Dresden's history, when it flourished
into a magnificent baroque city. This didn't happen overnight, so the temporal reference to
the 300th anniversary is very arbitrary and symbolic. But one thing is clear - this flowering
took place during the reign of two Electors Augustus, the father and the son.

We wish you a pleasant journey into the history of Dresden!

Konstantin Arkush,
Vorsitzender der KIW-Gesellschaft e.V.
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Die séichsische Kurfirsten
AUGUST I. & AUGUST I1I.

D Regierungszeit von August

dem Starken und seinem Sohn Friedrich
August, die von 1694 bis 1763 dauerte.

as goldene Jahrhundert'

Das war die Bliitezeit des Dresdner
Barock, der hohen Kultur, der Pracht und
des Uberflusses sowie des bedeutenden
Anstiegs an Korruption, der
Zurschaustellung von Reichtum,
Extravaganzen und Sinnesgenuss.

Zum Jahr 1750 zihlte die Bevolkerung der
séichsischen Hauptstadt tiber 60.000
Biirger, es wurden erworben und
geschaffen hervorragende Kunstwerke.
Die Union Sachsen-Polen war eine der
fithrenden Grofimichte Europas.

Aktiv wurden zum Hof aus ganz Europa
die besten Kunstmaler und Architekten
eingeladen. Die Sixtinische Madonna kam
nach Dresden im Jahr 1754. Einen groften
Einfluss am Hof besaften Minister Jacob
Heinrich von Flemming und
leidenschaftlicher Sammler Heinrich von
Briihl.

Erstmalig wurde Dresden "Deutsches
Florenz' 1802 vom Kunsthistoriker Johann
Gottfried Herder in seinem Buch

‘Adrastea’ genannt.

August 1696 - 1763
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Die Augustusbriicke

Die Augustusbriicke ist die erste Briicke tiber die Elbe in Dresden, welche die
Altstadt und die Neustadt verbindet. (Die letztere war bis zum 16. Jahrhundert
eine selbststdndige Stadt Altendresden.)

Urspriinglich war sie die grofste Briicke des deutschen Spitmittelalters und eine
der grofsten Briicken Europas.

Bei August dem Starken entstand die Notwendigkeit an der umfassenden
Rekonstruktion der Briicke, die nach dem Plan des Hofarchitekten Poppelmann
zwischen 1727 und 1731 ausgeftihrt wurde. Die Briicke mit einer Linge von 402
Metern und einer Breite von 11 Metern hatte 17 Bogen. Sie wurde eines der
wichtigsten Bauwerke des Dresdner Barock.

Zwischen 1907 und 1910 wurde die Briicke umgebaut; von 1949 bis 1990 trug sie
den Namen des bulgarischen Revolutionirs Georgi Dimitroff. Die letzte grofs
angelegte Sanierung erfolgte von 2017 bis Ende Januar 2022.

Die Friedrichstadt

Das Dorf Ostrov bzw. Ostra wurde wie auch Dresden erstmals in einer Urkunde
des Markgrafen Dietrich I. von Meiften vom 31. Marz 1206 erwihnt. Das Wort
oztrov bezeichnete das Gelinde westlich vom ehemaligen Zusammenfluss der
Weilteritz und der Elbe. Im 15. Jahrhundert hat sich Ostra durch die
Eingemeindung der benachbarten Dorfer vergrofert.

1559 ging Ostra in den Besitz des sichsischen Kurfiirsten tiber und 9 Jahre spater
wurde an dieser Stelle das Ostra-Vorwerk gegriindet, das den Hof und die
Festung Dresden mit Lebensmitteln belieferte.

In der nachfolgenden Zeit entstanden hier Weideflichen und Ansiedlungen von
Handwerkern, welche die Vorstadt Ostra bildeten. 1730 wurde dieses Areal
umbenannt in die Friedrichstadt zu Ehren des kiinftigen Kurftrsten Friedrich
August IL

Nach Dresden wurde die Friedrichstadt 1835 eingemeindet.
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Augustus | (1670-1733) and Augustus 1l (1696-1763) - Electors of Saxony

" he Golden Age" of Dresden — the period of the reign of Augustus the Strong and

his son Friedrich Augustus, lasted from 1694 to 1763. It was the heyday of
Dresden Baroque, a time of high culture, splendour, opulence, as well as a significant
increase in corruption, displays of wealth, excess, and sensual pleasures. By 1750 the
population of the capital of Saxony exceeded 60,000, and outstanding works of art were
being acquired and created. The Saxony-Poland Union was one of the leading powers in
Europe.

The best artists and architects from all over Europe were actively invited to the court. The
Sistine Madonna arrived in Dresden in 1754. The ministers Jakob Heinrich von Flemming
and the passionate collector Heinrich von Briihl had great influence at court.

Dresden was first called the "Florence of Germany" in 1802 by the art historian Johann
Gottfried Herder in his book "Adrasteia”.

The Augustus Bridge

The Augustus Bridge is the first bridge over the Elbe in
Dresden, connecting the Old and New Towns (the latter was
an independent city Altendresden until the 16th century).

It was originally the largest bridge in late medieval
Germany and one of the largest bridges in Europe.

During the reign of Augustus the Strong it was necessary to
do a large-scale reconstruction of the bridge, which was
carried out according to the plan of the court architect P6ppelmann in 1727-1731. The
bridge was 402 metres long and 11 metres wide and had 17 arches. It became one of the
most important buildings of the Dresden Baroque.

In 1907-1910 the bridge was rebuilt; from 1949 to 1990 it was named after the Bulgarian
revolutionary Georgi Dimitrov. The last major renovation took place from 2017 until the
end of January 2022.

Friedrichstadt

The village of Ostrov (Ostra, in slavik "island") Dresden, was first mentioned in a charter
of Margrave Dietrich von Meissen dated 31 March 1206. The term oztrov meant the area
west of the former confluence of the rivers Weisseritz and Elbe. In the 15th century Ostra
was enlarged at the expense of neighbouring villages.

In 1559 Ostra came into the possession of the FElector of
Saxony, and 9 years later the princely farm Ostra was
founded there, supplying the court and the fortress of
Dresden with food.

In the following period, pastures and settlements of artisans
developed here, forming the suburb of Ostra. In 1730 this
area was renamed Friedrichstadt in honour of the future
Elector Friedrich Augustus II.

Friedrichstadt was incorporated into Dresden in 1835.
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ABryct 1 (1670-1733) n ABryct 11 (1696-1763) - cakcOHCKHEe KypdopCThbl

" 30/lomoﬁ gek” JlpesfeHa — mepuoy; TpassieHnsi Abrycta CHJIBHOTO M €ro ChiHa

dpupapuxa ABrycra, Jymicsi ¢ 1694 1o 1763 rof. OTo 6bLIO BpeMsl pacliBeTa
JTPE3IEHCKOTO 6APOKKO, BBICOKOM KYJIBTYPBHI, BETUKOJIENHMsI, M300MIMs, a TaKKe
3HAYMTETHHOTO POCTA KOPPYIIIIMH, IEMOHCTPAIMM GOTATCTBA, M3JIMIIIECTB, YYBCTBEHHBIX
HaCT@KAeHnit. K 1750 TO/y HaceleHme CaKCOHCKOW CTOJIMIBI TIPEBBICKMIIO 60.000
YeJIOBeK, IPHOOPETATUCh M CO3/IABTUCH BBIJAIOIIMECS TIPOU3BeAEHNMST UCKyccTBa. Co03
Cakconnsi-I1o1bIra 6bLT O/JHOM U3 BEYLINUX JAepykaB EBPOIIbL.

AKTMBHO IIpUIJIallIMCh €O Bceld EBpombl KO [ABOpY JIydlllMe XYAOXXHUKM U
apxuTeKTOphl. CHKCTMHCKass MajioHHa Tpubbuia B JIpessieH B 1754 Tomay. Bosibiioe
BJIVISTHUE TIPY JIBOpe MMesu MUHMUCTPBI SIko6 T'eHpymx ¢oH deMMUHT M CTPAaCTHBIN
Kosteknyonep I'enpux ¢pon Bprosib.

BriepBoie "Hemeuxoti @nopeHuyuell” [lpe3meH ObUT Ha3BaH B 1802 TO/y MCTOPUKOM
mckycctBa Morannom I'otdpuiom ['epiiepom B ero kaure "Adpacmes”.

MocT ABrycra

Moct ABrycra — mepBbIii MOCT depe3 Oin0y B /Ipe3ieHe,
coeMHSIIONINI  uctopudeckne dYactu Craporo u  Hooro
ropoya, (mocmemumii 70 XVI Beka 6BLT CaMOCTOSITETbHBIM
ropo/ioM AJIbTeH/Ipe3/IeH).

V3HayasibHO 3TO 6bUI  KPYNHEMIIMM MOCT HEMEIKOro
no3gHero CpefHEeBeKOBbSl M OAMH M3 KPYIIHEMIINMX MOCTOB
EBpomblL.

[Ipn ABrycre CwyibHOM BO3HMKJIA HEOOXOIMMOCTh B MAacCIITAOHOM PEKOHCTPYKIIUU
MOCTa, KOTOPYIO IPOBE/IM IO IJIaHy IPMIBOPHOTO apxuTekTopa [lénmenpmana B 1727-
1731 I'T. MOCT JUIMHOM 402 MeTpa M IIMPMUHOM 11 METPOB MMeJI 17 apoK. OH CTal OAHUM
M3 CaMbIX BOXHBIX CTPOEHUN JIPE3/IEHCKOT0 OapOKKO.

B 1907-1910 MoCT 6BUI THEpecTpoeH; C 1949 IO 1990 HOCWJI MMsI OOJITrapcKoro
pesosmonionepa I eopaust /[lumumposa. [locneHni KalmMTabHbI PEMOHT ITPOBOAMIICS C
2017 10 KOHIIA STHBapsI 2022 roja.

PpHAPHXIITAAT

Jepesust Ocmpos (Octpa), Kak 1 /Ipe3jieH, BIiepBble YIIOMMHAETCSI B TpaMOTe MapKrpada
Jutpuxa ¢poH MericeHa oT 31 MapTa 1206 roza. CJI0BO 0ztrov 0603Ha4Yaio TEPPUTOPUIO K
3ama/ly oT OBIBIIEro CvstHMS pek Bavicepury n Op6b1. B XV Beke OcTpa yKpyImHMIAch 3a
CYET COCETHUX JIePEBEHD.

T B 1559 Octpa meperiia Bo BiiaJieHMe Kypdropcra. Yepes g et
= Ha ee MecTe OBUI OCHOBaH KHsDKeckMii xyTop OcTpa,
CHaOXXaBIIMI ITPOJOBOJIBCTBMEM JIBOP M KPerocTh /Ipe3seHa.

B mocnemyronuii  mepuop, 3/leCb BO3HMKJIM TAcTOMINA U
TOCe/IEHMsT peMeC/IEHHUMKOB, obpa3oBaBiive mpuropos Ocrpa.
B 1730 3TOT apeasn 6bUI TlepeMMeHOBaH BO @Ppudpuxwmaom B
yecTb Oyzytero Kypdopcra Opuaprxa ABrycra.

B cocras /[Ipe3siena @puapuxmTaT 6bUT BKIIOYEH B 1835 rozy.
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Architekt B
George BAHR

1666 - 1738

George Béihr war sich der Besonderheit des
evangelischen ~ Gottesdienstes und der
Notwendigkeit des besonderen Typs der
Kanzel, des Altars und der Orgel durchaus bewusst
und wurde so zum Bahnbrecher im Kirchenbau.
Uber seine Kindheit und Jugend ist wenig bekannt. Geboren wurde er in
Furstenwalde, Erzgebirge, in einer drmlichen Familie am 15 Marz 1666. Sein Vater
war vermutlich Weber. In Lauenstein besuchte George eine
Knabenschule und erlernte das Zimmermannshandwerk.

Der 27-jahrige Bahr ging nach Dresden und arbeitete dort
als Zimmermann. 1705 wurde George Bidhr von den
Stadtvitern zum Ratszimmermeister, d.h. zum Oberhaupt
der Zimmermannszunft, ernannt. Und 1730 wurde er als
erster Mensch in Deutschland mit dem Titel "Architekt’
geehrt.

Den Auftrag fir den Bau der Frauenkirche hat Bihr 1722
erhalten, nach seinen Rissen und Plinen, denen der Plan der
Peterskirche in Rom zu Grunde lag, jedoch wurde von ihm
der Plan zum Jahr 1726 nicht ins Detail durchgearbeitet, so
dass er diesen im Verlauf der Bauarbeiten korrigieren
musste. Bei der Errichtung der Frauenkirche verwendete
Bihr eine neue einzigartige Art der Kuppelkonstruktion.

Der Kampf fiir die Umsetzung seiner Bauidee stieft auf Unverstindnis,
Feindlichkeit und finanzielle Schwierigkeiten. Der Architekt starb, ohne die
Vollendung des Baus zu erleben, einen Tag nach seinem 72-
jahrigen Geburtstag, nachdem er 8 Tage vor dem Tod seinen
Posten verlassen hatte. Entgegen seinem Wunsch wurde George
Bihr im Johanneskirchhof beigesetzt, doch fast 100 Jahre Spiter
wurden seine Gebeine in die Krypta der Frauenkirche umgebettet.

Die Frauenkirche tiberstand die Bombardierung seitens der
preuflischen Armee von 1760, wodurch sie das richtig ausgewahlte
Bauprinzip bewiesen hatte, fiel jedoch dem Luftangriff auf die
Stadt im Februar 1945 zum Opfer.

Die Kirche wurde in den Jahren 1996-2005 wiederaufgebaut.

Erstes Projekt Bahrs mit holzerner Kuppel, 1724/25
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Die George-Bahr-Strafle

Eine der Straften im Stadtteil 'Dresden Siidvorstadt" wurde 1899 zu Ehren von
George Bihr genannt. Nach der Umplanung von 1945 endet die Strafse als
Sackgasse vor dem Fritz -Forster-Platz.

Das Haus Nr. 1, der Beyer-Bau genannt, ist ein Bau aus den Jahren 1910-1913, und
einer der Bauten der Technischen Universitéit Dresden. Frither befand sich dort
eine Sternwarte, so gilt heute die Abbildung dieses 40-Meter-hohen Turmes als
Logo der Universitit. Der Turm wurde schwer beschidigt wihrend der
Luftangriffe von 1945, daher wurde die Sternwarte nach Triebenberg verlegt.

Das Haus Nr. 3, der Zeuner-Bau genannt, wurde auf dem Campus in den Jahren
1900-1905 errichtet. Die Mechanische Fakultit in diesem Bau bildete den Kern
der Universitit im 19. Jahrhundert.

Auserwahlte Arbeiten

Frauenkirche mit
Sandsteinkuppel, 1734

1704-1708 +
Loschwitzer Kirche

1722-1743 +
Frauenkirche, Dresden

1723-1730 +
Dreikonigskirche, Dresden

Loschwitzer Kirche
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George Bahr (1666-1738) - architect

George Bahr, realising the peculiarity of Protestant worship and the need for a special
type of pulpit, altar and organ, became an innovator in church building.

Little is known about his childhood and youth. He was born into a poor family at
Firstenwalde in the Ore Mountains, on March 15, 1666. His father was supposedly a
weaver. In Lauenstein George attended a boys' school and learnt carpentry.

The 27-year-old Bahr went to Dresden and worked there as a carpenter. In 1705, the
Dresden’s "city fathers" appointed him the head of the carpenters' guild. In 1730, Bahr
became the first person in Germany to be honoured with the title "architect".

Bahr was commissioned to build the Frauenkirche — the Church of Our Lady — in 1722.
The architect used St Peter's Cathedral in Rome as an example, but the plan by 1726 had
not been worked out in detail by him, and he corrected it in the course of work. During the
construction of the Frauenkirche, Bahr applied a new, unique type of domed structure.

The struggle for the implementation of his building idea was met with misunderstanding,
hostility and financial difficulties. The architect died before the building was completed,
the day after his 72nd birthday, having left his post 8 days before his death. Contrary to his
wishes, Bahr was buried in the Johanniskirchhof, but almost 100 years later his remains
were reburied in the crypt of the Frauenkirche.

The Frauenkirche withstood the bombardment by
the Prussian army in 1760, thereby proving the
correctness of the chosen construction principle,
but fell victim to the air raid on the city in
February 1945. The church was rebuilt in 1996-
2005 .

Selected works

1704-1708 4 church in Loschwitz
1722-1743 + Frauenkirche, Dresden
1723-1730 4 rebuilding of the Three Kings' Church

George Bahr Street Dreikonigskirche ohne Turm

One of the streets in Dresden's Sudvorstadt district was named in honour of George Bahr
in 1899. After the 1945 redevelopment, the street was made into a cul-de-sac ending at
Fritz Forster Square.

Building No. 1, called the Bayer Building, was built 1910-1913, is one of the buildings of
the Technical University of Dresden. It was formerly home to an observatory. The image
of its 40 metre high tower is today the logo of the University. The tower was badly
damaged during the air raids in 1945, so the observatory was moved to Triebenberg.

Building No. 3, Zeuner Building, was built 1900-1905. This building housed the Faculty of
Mechanics, which was the core of the university in the 19th century.
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lFeopr bap (1666-1738) - apxuTeKTop

I‘eopr Bap, noHuMas 0co6€HHOCTb IPOTECTAHTCKOT0 OOTOCITyKEeHUSI U He0OX0JUMOCTh
ocoforo Tuma Kadenpsl, anraps, opraHa, cTajl HOBATOPOM B CTPOUTENILCTBE L[EPKBEH.
O ero meTcTBe U IOHOCTYM M3BECTHO HEMHOTO: poruics B OropcreHBasnbie, PynHEe TODEL, B
OenHoit cembe 15 mapTa 1666 roma. Ero oTel, NmpenmonoXuTENbHO, ORI TKayoM. B
JlaysHmmTaiiHe ['eopr mocelan KOy AJIS MalbYUKOB U U3y4as MI0THUIKOE JIETIO.

27-netHuit Bap oTmpaBuics B [Ipe3meH u paboTan TaM MIOTHHKOM. B 1705 romy "oTibl
ropopa" Ha3HAYWIM €ro rjaBoy Tuiabauu IIOTHUKOB. B 1730 rogmy Bap cram mepBeM
4eJI0BeKOM B ['epmMaHNM, yIOCTOEHHEIM 3BaHUA "apxumekmop".

3aka3 Ha cTpouTenscTBO OpaysHKupxe — IepkBu boromarepu — Bap momyunn B 1722 1.
ADXUTEKTOp B3sJI 32 OCHOBY 06pa3 cobopa Castoro IleTpa B Pume, HO mnaH K 1726 romy
He OBUI UM [IeTaJIbHO TPOPab0TaH, ¥ OH KOPPEKTUPOBAT €r0 II0 X0y CTPOUTEIIBCTBA.

Boprba 3a OCyIIeCTBIIEHHE CBOEW CTPOUTENIbHOW UMeH, T'eHUATbHOTO HOBATOPCTBA,
o0epHynach Tparefuei: BpaxkmeOHOCTh, OOUMOBI, (MHAHCOBEHE TPYNHOCTH IIPECIIENOBAIM
Bapa. OH yMmep, He [OXKUB [I0 3aBEpIIEHUS CTPOUTENIhCTBA, Ha CIIENYIOUIUHM [eHb IOCIe
CBOEro 72-7meTus, OKUHYB CBOU IOCT 3a 8 JHeU [0 CMepTHU. Bompeku ero xkenanuio, bap
OBLT TIOXOPOHEH B HMoraHHHUCKUpPXXOo(de, HO TOibko uepe3 100 JeT ero OCTaHKU OBbIITH
TiepeHeCceHkl B KpUNITy ®payeHKUpxe.

I'nmaBHBEIY BKJIa[ bopa B apXuUTEKTypy — HOBBEIM YHUKAJIBHBIM TUI KYIIOJIbHOM KOHCTPYKIUH.
®paysHKUpXe BhOepXkana 60MOapPOUPOBKY NPYCCKOM
apmun B 1760 romy, [QoKa3aB TeM CaMBIM
IIPaBUWJILHOCTh BEIOPAHHOT'O IIPUHIMIIA CTPOUTENIHCTBA,
HO Ilaja JKepTBOY aBUaHajeTa Ha ropon B ¢eBpaie
1945.

H30paHHEIE pabOTHI

1704-1708 + uepxoss B JlomBuile
1722-1743 4+ Opayenkupxe, [Ipe3neH
1723-1730 + nepecTpoiika epkBu TPEX BOIXBOB

IlepkoBs Tpéx BOIXBOB YAH Ira reopra Bapa

Opua w3 ynuil pavioHa [Ipe3mena 3topdopiurant B 1899 romy Obiia Ha3BaHa B
yecTh ['eopra bapa. Ilocnme mepennanupoBku 1945 roga ynuila 3aKaHYMBAETCS
TYIUKOM Tepeq mioiranbio ®pura épcrepa.

IOom Noe 1 — 3panue Beliepa moctpovku 1910-1913 ropmos, oguH 13 KOPIIyCOB
TexHUYECKOT0 yHUBepcuTeTa [Ipe3meHa. PaHee TaM Haxomuiiach 00CEPBATOPHSI.
N3obpaxkenne ee 40-MeTpoBoit OalllHW SBISIETCS CETOOHS  JIOTOTUIIOM
YHuBepcuteTa. bamHg CUIbHO MOCTpafana BO BpeMs BO3OYIIHBIX HaneToB 1945
rofa, mo3TOMy 06cepBaTopus mepeexana B Tpubenbepr.

IOom Ne 3 — 3manue LloliHepa Ha TeppuTopuu KaMmiyca noctporku 1900-1905 rr.
Mexanuyeckuit hakynabTeT B 9TOM 3TaHUM OBUT SHpoM yHUBepcutera B XIX Beke.
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Alchemist, Naturforscher

Johann Friedrich
BOTTGER

1682 - 1719

ohann Bottger, Sohn eines Klein-

beamten, ist in Magdeburg im Haus

seines Groftvaters und Juweliers
aufgewachsen. Mit 16 Jahren wurde er Lehrling
bei einem Apotheker in Berlin, wo er sich fir
Alchemie begeisterte. Bald wurde er daftir bekannt, dass er vor dem Publikum die
Vergoldung von Silbermiinzen vorfiihrte.

Als der preuftische Konig Friedrich I. davon erfuhr, befahl
er, den Alchemisten festzunehmen, aber dieser ist nach
Wittenberg geflohen. In Hoffnung, mit Hilfe von Bottger
Gold zu bekommen, lieferte August der Starke den
Alchemisten nicht an Friedrich aus und ordnete an, ihn
nach Dresden zu bringen. Bottger zeigte dem sichsischen
Kurfiirst die Verwandlung von Quecksilber in Gold und
erhielt dafir den Titel eines Barons. Nachdem er die
Anordnung erhalten hatte, den Erfolg zu vervielféltigen,
widmete er wenig Zeit der "staatlichen Order’, wofiir er
1701 inhaftiert wurde. Die Zwangsarbeit zum Erhalt des
Goldes dauerte erfolgslos drei Jahre lang,

1704 wurde Bottger in die Festung Konigstein unter die
Aufsicht des Grafen von Tschirnhaus verlegt. Sie beide
sollten das Geheimnis des chinesischen Porzellans
enthtllen, das in Europa hochgeschiitzt war. Bereits 1705
gelang es von Tschirnhaus und Bottger, Erzeugnisse aus
rotem Ton herzustellen, der spiter das rote Porzellan
oder Bottgers Steinzeug genannt wurde.

Von diesem Erfolg hingerissen veranlasste August im
Dezember 1707, am Elbufer (wo heute die Briihlsche
Terrasse ist) ein Labor einzurichten, in dem von
Tschirnhaus und Bottger ihre Arbeit fortsetzten mussten.

Johann Friedrich Bottger war einer der bekanntesten
Insassen des Staatsgefangnisses auf dem Konigstein
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Bereits im Januar 1708 gelang es ihnen, nach dem Brandprozess weifse
durchscheinende Platten - ein Porzellankeks - herzustellen. So war das
europdische Porzellan geboren.

Im Oktober 1708 starb von Tschirnhaus und die Arbeiten im Labor kamen zum
Stillstand, doch im Januar 1710 wurde auf der Meifsener Albrechtsburg
Spatenstich fur die erste europiische Porzellanmanufaktur gesetzt. August der
Starke ernannte Bottger mit einem tippigen Gehalt zum Geschiftsfithrer, doch
erst im April 1714 schenkte er ihm die Freiheit. Zwecks Bewahrung des
Geheimnisses der Porzellanherstellung stand Bottger bis zu seinem
Lebensende unter Aufsicht.

Er starb im Alter von 37 Jahren, denn infolge der Experimente mit toxischen
Stoffen wurde seine Gesundheit stark beschidigt. Sein Grab ist nicht erhalten
geblieben.

1982 wurde im Brithlschen Garten eine Bottger-Gedenkstele mit einem
Medaillon aus dem Meifsner Porzellan mit seinem Portrit aufgestellt.

Die Bottgerstrafle

1899 wurde in der Vorstadt Trachau im Nordwesten Dresdens aus der
Industriestrafte ein Teil abgesondert, der den Namen Germanenstrafie bekam.

1903 wurde Trachau nach Dresden eingemeindet. Die Industriestrafte und die
Germanenstrafte wurden erneut zu einer Stralse vereint, die den Namen
Bottgers erhielt.

Im Haus Nr. 11 befindet sich die Schule ' Trachenhort".

Die Zweifamilienhauser wurden in den 1920er Jahren Historisierende Mietshausgruppe mit
durch die "Bodenreformerische den Hausern BottgerstraRle 4, 6, 8, 10;
Siedlungsgemeinschaft Gro8-Dresden" erbaut mit Zwerchgiebeln, um 1900/1905
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Johann Friedrich Bottger (1682-1719) - alchemist, naturalist

ohann Bottger, the son of a minor civil servant, grew up in Magdeburg in the

house of his grandfather, a jeweller. At the age of 16 he became an apprentice
apothecary in Berlin, where he began to take an interest in alchemy. He soon gained
fame by demonstrating the gilding of silver coins to the public.

King Frederick I of Prussia heard of this and ordered the alchemist to be detained, but
he fled to Wittenberg. August the Strong, hoping to get gold with Bottger s help, did
not release him, but ordered him to be brought to Dresden. Bottger demonstrated to
the Saxon ruler the transformation of mercury into gold and was honoured with the
title of baron for this. Though ordered to increase this success, Bottger devoted little
time to the government commission, for which he was imprisoned in 1701. The forced
work to obtain gold lasted unsuccessfully for three years. In 1704 Bottger was
transferred to the fortress of Konigstein under the supervision of Count von
Tschirnhaus. Both of them were supposed to unlock the secret of Chinese porcelain,
which was highly valued in Europe. Already by 1705, von Tschirnhaus and Bottger
succeed in obtaining products from red clay, which later became known as red or
"Béttger’s" porcelain.

Inspired by the success, in December 1707 Augustus ordered a laboratory to be set up
on the banks of the Elbe (on the site of the present-day Briihl Terrace), where von
Tschirnhaus and Bottger continued their work. As early as January 1708, after the
firing process, they succeeded in obtaining white translucent plates - a porcelain
biscuit. This was the birth of European porcelain.

In October 1708 von Tschirnhaus died and work in the laboratory stopped, but in
January 1710 the first European porcelain manufactory was founded in Albrechtsburg
in Meissen. August appointed Bottger its manager with a generous salary, but only in
April 1714 granted him freedom. To make sure that the porcelain manufacturing
process was kept secret, Boettger remained under surveillance for the rest of his life.

He died at the age of 37, having damaged his health by experimenting with toxic
substances. His grave has not been preserved.

In 1982, a stele with a medallion made of Meissen porcelain with r""-w—‘

Bottger's portrait was installed in the Briihl Garden.

Bottger Street

In 1899, in the suburb of Trachau in the north-west of Dresden, a part of
Industriestrasse was separated from the street and became known as
the Germanenstrasse.

In 1903 Trachau was incorporated into the boundaries of Dresden. Industriestrasse and
Germanenstrasse were again combined into one street, which was given the name
Bottger.

The Trachenhort School is located in house No 11.
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"300 netr ®nopeHunn Ha Dabbe. dnMoxa ABrycToB B OTpPaxeHWu HasBaHui yauy ApesseHa”

HUorann Gpuapux bétrrep (1682-1719) - aAXMMHK, €CTECTBOUCNbITAaTEAD

HOFaHH BETTrep, CHIH MEJIKOTO0 YMHOBHMKA, POC B Marmebypre B moMme fema —
1oBenupa. B 16 yeT OH cTanm y4eHMKOM anTekaps B bepnuHe, TOe YBIEKCS
amxuMueit. Bckope OH TPHOOPEN H3BECTHOCTH, MEMOHCTPUPYS ITyOIMKe 30JI04eHHe
cepebpSHBIX MOHET.

Koponb IIpyccuu ®pumpux I, y3HaB 00 3TOM, MpHKa3ajd CXBATUTh alXUMWUKA, HO TOT
c6exan B Burtenbepr. Hagesich MOMyYUTh C €r0 IOMOIIBI0 30710T0, ABTyCT CUIIBHBIN He
Bhiman bBértrepa @pumpuxy U Bejlel IpuBe3TH ero B [Ipe3meH. Bértrtrep
IIPOIEMOHCTPUPOBAJ CAKCOHCKOMY ITPABUTENII0 IIPEBPAIIeHNEe PTYTH B 30JI0TO U OBIT 3a
9TO YOOCTOEH TUTYy/a G6apoHa. [10yYyuB IprUKa3 IPUYMHOXKATh YCIIeX, OH MaJi0 BpeMeHU
ymensan "eocydapcmeeHHoMy 3akasy", 3a 4To B 1701 OBIT 3aKIIOYEH IIOJ CTPAXKY.
[TpunynuTenbHas paboTa 10 IOIy4YeHHI0 30JI0Ta 6€3Pe3yIbTaTHO AIUIAch TPY rofa.

B 1704 romy Bértrepa mepeBenu B KpemocTb KEHurmtaH mopn Hamp3op rpada doxn
Yuprxayca. OHM 06a DOMKHEI OBUIM PACKPHEITH CEKPET KUTANUCKOTO (apdopa, KOTOPHIH
oueHb ueHusica B EBpome. Yxke B 1705 romy ¢on Yupaxaycy u BErTrepy ymamoch
MIOJTyYUTh U3MENUs U3 KPaCHOW IJIMHEI, KOTOphIE M033Ke CTald UMEeHOBaThCA KPacCHBIM,
unm "6émmeeposckum" Gaphopom.

BroxHOBNIEHHHIM ycriexoM ABTYCT mmoBesen B fekabpe 1707 roma o6opymoBaTh Ha Oepery
OnbOBl TabopaTopHuio (HA MecTe HBIHEINHEW Teppackl bpioms), roe ¢on YupHxayc u
BérTtrep npopmomxkunu cBoio paboTy. Vke B sHBape 1708 UM ymanoch MONTy4YUTh MOCIE
o0xkura Gerble MONTYIIPO3PadyHble IIAaCTUHE — (GaphopoBel 6MCKBUT. Tak OBUT POXKAEH
eBpormenckuy hapdop.

B okTs16pe 1708 roma don YupHxayc ymep, ¥ paboTh B 1Ta00paToOpuy MPUOCTAHOBUIIUCH,
HO B sHBape 1710 roma B MeHCeHCKOM 3aMKe AnpOpexTcOypr Oblia 3ajoKeHa IepBast
eBpornerickas  ¢apdopoBasi MaHydakTypa. ABIyCT Ha3Hauyun bértrepa eé
VIIPaBIISOUIUM CO IeIPEIM KaJoBaHUEM, HO TONBKO B anpenie 1714 roma mapoBai emy
cBobony. M5 coxpaHeHus cekpeTta dapdopa BETTTep [0 KOHITA XKU3HU OCTABAICS IO
HaOII0OgeHuEM.

OH ym™mep B Bo3pacTe 37 JeT, IOLOPBaB CBOE 3[OPOBLE SKCIEPUMEHTaMU C TOKCUYHBEIMU
BelmecTBaMu. Ero Morusa He COXpaHUIIack.

B 1982 romy B BpionbCcKoM cafly yCTaHOBJIEHa CTejla C
MeOanboHOM U3 MeNCeHCKoro ¢apdopa € NOPTPETOM
Bértrepa.

YAauua BérTrepa

B 1899 romy B mpuropope Tpaxay Ha ceBepo-3amafe
Ipe3nena u3 Mugycrpumrpacce Oblta BhIfeleHa YacTh,
KOTOpas CTajla Ha3kIBaThCs ['epMaHeHIITpacce.

B 1903 romy Tpaxay OBUI BKJIIOUEH B TOPOACKYI0 uepTy [pes3meHa.
Hupycrpumrpacce u I'epMaHeHmTpacce ObIIM BHOBb 00BEIUHEHE! B ONHY
yNully, KoTopas moiyuusia uMsa BeTTrepa.

B mome Ne 11 pacmonaraetcs mkomna "Tpaxenxopm".
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Sichsischer Staatsmann

Heinrich von BRUHL

1700 - 1763

rithl hatte zuerst einen guten Unterricht
zu Hause bekommen und besuchte

danach das Augustusgymnasium in

Leipzig.

1720 kam er als Page am Hof des sichsischen
Kurftrsten an. August der Starke schitzte
Heinrich von Brithl hoch fiir seinen Intellekt
und Fremdsprachenkenntnisse.

So wurde Brithl zum engen Vertrauter des
Konigs und seine Karriere ging steil nach
oben. August erteilte Brithl uneingeschrinkte
Befugnisse und nahm ihn auf alle Reisen mit,
wobei Brithl den Konig bei all seinen
Wiinschen unterstiitzte. Dies erzeugte Neid
und Verleumdung seitens des Adels und des Biirgertums in Sachsen und Polen.

Nach dem Tod von August dem Starken im Jahr 1733 unterstiitzte Brithl aktiv
seinen Sohn beim Erwerb der polnischen Krone. Daher genoss Brithl die Gunst
von Friedrich August, von dem er in all seinen Amtern bestitigt wurde.
Aufgrund verschwenderischer Lebensfithrung des neuen Konigs wurden von
Brithl Steuern erhoht, was zu hohen Schulden der Bevolkerung fuhrte.

Seine Lage festigte Brithl durch eine vorteilhafte Heirat, konvertierte zum
Katholizismus und erwarb Landgiiter in Polen. 1737 verlich ihm Kaiser Karl VI.
den Titel des Reichsgrafen. Zu Beginn des Siebenjihrigen Krieges fliichteten
der Konig und sein Minister nach Warschau, wo sie bis zum Abschluss des
Friedensvertrags blieben. Kurz nach der Riickkehr nach Dresden starb der
Konig und bald folgte ihm auch Briihl.

Das Brithlsche Palais befand sich auf der Brithlschen Terrasse und war der Ort
von Gelagen und Festlichkeiten. Seine Bibliothek aus 62000 Binden wurde
nach dem Tod des Grafen zum Bestandsteil der Koniglichen Bibliothek in
Dresden und die Sammlung aus 600 Geméilden wurde von Katharina II. fir die
Ermitage erworben.
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Die Briihlsche Terrasse

Dieses architektonische Ensemble und eine touristische Sehenswiirdigkeit liegt
tiber dem Elbufer im Zentrum der Altstadt und erstreckt sich tiber ca. 500 Meter
zwischen der Augustusbriicke und der Carolabriicke.

Die Brithlsche Terrasse wird auch der Balkon Europas genannt. Diese Bezeichnung
entstand zu Beginn des 19. Jahrhunderts und fand weite Verbreitung.

Die Briihlsche Gasse

Die Gasse war ein Teil der dltesten Ansiedlung, die von Fischern vor der
Stadtgriindung gebaut wurde. Ab 1494 wurde diese Gasse als Fischergasse
erwihnt und ab Mitte des 16. Jahrhunderts wurde sie die Kleine Fischergasse
genannt.

1882 wurde die Gasse in die Brithlsche Gasse umbenennt zu Ehren des Palais, das
an dieser Stelle von 1737 bis 1740 fiir den Grafen Heinrich von Briihl errichtet
wurde.
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Heinrich von Briihl (1700-1763) - a Saxon statesman

Briihl received a good home education and then attended the Augustus Gymnasium
in Leipzig. In 1720 he entered the court of the Elector of Saxony as a page.
Augustus the Strong appreciated Heinrich von Brihl for his intellect and knowledge of
languages.

Briihl became the Elector's confidant and his career took a sharp upward turn. Augustus
endowed Brihl with unlimited powers and took him on all his travels, and Bruhl
indulged the all king's wishes. This generated envy and slander from the nobility and
bourgeoisie in Saxony and Poland.

After the death of Augustus the Strong in 1733, Briihl actively helped his son to obtain
the Polish crown. Having won the favour of Frederick Augustus, Briihl was approved by
him in all his previous positions. Due to the wastefulness of the new king, Briihl
increased taxes, which led to high debts among the population.

Brihl consolidated his position through an advantageous marriage, converted to
Catholicism, and acquired estates in Poland. In 1737 Emperor Charles VI granted him
the title of Imperial Count. At the beginning of the Seven Years' War, the king and his
minister fled to Warsaw, where they remained until the conclusion of peace. Shortly
after their return to Dresden, the king died, and Briihl followed him.

Briihl Lane

The lane was a part of the oldest settlement built by fishermen before the town
was founded. From 1494 it was mentioned as Fischergasse (Fishermen's Lane),
and from the middle of the 16th century it was known as Kleine Fischergasse
(Small Fishermen's Lane).

In 1882 it was renamed as Briihlsche Gasse (Briihl Lane) in honour of the palace
built on this site in 1737-1740 for Count Heinrich von Brihl.

The Briihl Terrace
This architectural ensemble and tourist attraction is located above the Elbe

embankment in the centre of the Old Town, and extends for about 500 meters
between the Augustus Bridge and the Carola Bridge.

The Briithl Terrace is also known as the "Balcony of Europe". The term originated
at the early 19th century and became widespread.

16 "300 years Elbflorenz. Augestean a span of time reflecked in Dresden street names"



FeHpux ¢oH bpioab (1700-1763) - cCAaKCOHCKHH roCyAapCTBEHHbIA AEATEAD

pIONIb TONIYYHMJI XOpolllee HoMalnHee o6pa3oBaHWEe, a 3aTeM [ocelan ['MMHA3uUIo
AsrycTa B Jlestnmure. B 1720 on mpu6rin Ko gBOpY KypdiopcTa CakCOHUY B Ka4eCTBe
nmaxa. ABryct CunbHBIM oLleHWI ['eHprxa Bprornig 3a UHTENNEKT U 3HaHUe I3BIKOB.

Bpronb cTan mOBEPEHHBIM JIMIIOM KODOJII, X €ro Kapbepa pe3KO MOIlla BBepX. ABIYCT
Hagenu1 Bpionsg HeorpaHUYEeHHEIMY [TOJTHOMOYUAMY U Gpast ¢ co6oi BO BCe ITyTEUIECTBUS, a
TOT IIOTaKaJ XKeJlaHuIM KOpOJis. ITO BEI3EIBAJIO 3aBUCTh U KJIEBETY CO CTOPOHEI ABOPSIHCTBA
u 6ypxkyasuu B CakcoHuu u [losbiie.

[Tocne cmeptu ABrycrta CumpHOrO B 1733 Bplonmb akTHBHO IIOMOTal €ro CHIHY IOIYYUTh
IIOJIbCKYI0 KOpPOHY. CHECKaB 671arocKI0HHOCTh Ppuapuxa ABrycTa, OH OBUI YTBEDKOEH UM
BO BCEX IIPEXKHUX [OJIKHOCTAX. M3-3a PAaCTOYMTENTBHOCTH HOBOTO KOpOJs Bpromem Obimm
yBeNIMYeHbl HaJoTH, YTO IIPUBEJIO K O0NbIIMM fioniraM HaceneHus. CBoe mojoxeHue bpromb
VIIPOYMJI BEITOTHON KEHUTHOO0M, TIepeles B KaTOINYECTBO, Ipuo0pEn nmenus B [Tompuie. B
1737 umnepartop Kapn VI mapoBan eMmy TUTyn uMmnepckoro rpada. B Hauane CemunerHen
BoMHBI ABrycT III u ero MuHHCTP Oexkajau B BapiuaBy, Ifle OCTaBalKMCh [0 3aKIIOUEHHUS
Mupa. Bckope 1o Bo3BpaleHuu B [Ipe3neH KOpojb YMeD, a BClen 3a HUM U Bpiosib.

IBopen Bprons pacmonarancs Ha BproibCko#t Teppace u ObII MECTOM IIMPOB M PA3HBIX
TopxKecTB. Ero Oubmuoreka u3 62000 ToMOB 1mocie cMmepTd rpada cTama dYacThio
KoponeBckoi Oubnuoteku B [Ipe3meHe, a cobpaHue KapTuH u3 600 momoTeH OBIIO
npuobpereno Exatepunoi II g dpMuraxa.

IlepeyAaok Bproasa

[Tepeymnok SBISETCS 9aCTbIO CTAPEHIIero OCENIeHNs, IIOCTPOEHHOT0 pEbakaMu JI0
ocHoBaHus ropoma. C 1494 roma OH ymOMWHAJCA KakK PrIOAInKuil IEpEyJoK, a C
cepenuHbl XVI BeKa CTal Ha3kIBAThCS Maikiil PEIOAIKHUI TepeyIiok.

B 1882 Ol mepenMeHOBaH B IEPEYIIOK Bprojis B 4eCTh OBOPIA, TOCTPOEHHOTO Ha
atoMm MecTe B 1737-1740 rogax amns rpada I'enpuxa ¢on bproms.

Teppaca Bproas ‘

ApXUTEKTYPHBIY aHCaMOIb W TYpHCTHYeCKas [OCTOIPHMedYaTelbHOCTh [Ipe3neHa.
OHa pacmonaraetcs Han HabepexHo¥W Onb0OB B IHeHTpe CTaporo ropoma, u
npocTupaeTcs npuMepHO Ha 500 MeTpoB MeXay MOCTOM ABrycTa ¥ MOCTOM KapoJkl.

Teppacy Bpronsa Takxke Ha3bBawT "baskoHom Egponvl". HauMeHOBaHVE BO3HUKIIO B
Hauasne 19 Beka U IOJIy4MJIO LIMPOKOE PACIpPOCTPaHeHNE.
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Kunstmaler
Bernardo
CANALETTO

1722 ~ 1780

ernardo Paolo Ernesto Bellotto war ein Neffe
des Kunstmalers Antonio Canal. Fur die
Ahnlichkeit der Gemilde mit den Bildern des
Onkels bekam er den Beinamen 'Canaletto,

daher wird der Maler oft genannt 'Bernardo Bellotto, genannt Canaletto".

Bernardo wurde in der Familie eines Gutsverwalters geboren. Seit der Kindheit

beschiftigte er sich mit der Malerei und wurde mit 14 Jahren in die Werkstatt des
Onkels als Lehrling aufgenommen, wo er bald zu seinem Helfer wurde. Nach 4
Jahren begann er selbststindig zu arbeiten, verlieft 1742 Venedig und ging nach
Rom. Danach arbeitete er einige Jahre lang fiir die Herrscher verschiedener Gebiete
Norditaliens.

1746 wurde Bellotto vom sichsischen Kurftrsten August II. nach Dresden
eingeladen und bald darauf zog er mit der Familie hierher um. Schnell erlangte er die
Anerkennung seiner Gonner - der kurfiirstlich-koniglichen Familie und des Grafen
Brithl - und wurde zum Hofmaler ernannt.

Waihrend seiner ersten Dresdner Periode (1747-1758) schuf Bellotto einige
Vedutenzyklen von Dresden. Der Hauptzyklus aus 14 Gemilden wurde bis 1754
angefertigt. Dabei stellte der Maler einige Gebiude, die damals noch gar nicht
gebaut wurden, in der schon vollendeten Ansicht dar. Dreizehn Gemilde aus diesem
Zyklus wurden nochmals fiir den Grafen Briihl hergestellt.

1756 brach der Siebenjihrige Krieg aus und Sachsen wurde vom Feind besetzt.
Belotto ging zuerst nach Osterreich und dann nach Bayern, wo er eine Reihe von
Auftrigen ausfuhrte.
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1761 kehrte der Maler nach Dresden zurtick. Im Zeitraum bis 1767 schuf er etwa
zwanzig Gemilde mit architektonischen Fantasien sowie zwei Darstellungen
von Ruinen der Dresdner Kreuzkirche. Mit dem Ableben des August II. und des
Grafen Brithl im Jahr 1763 verlor Bellotto seine Gonner. Und obwohl er Professor
an der Dresdner Akademie der Kiinste wurde, war er mit dem Gehalt dafiir nicht
zufrieden, zumal ernsthafte Auftréige fehlten.

Bellotto fand eine neue Arbeitsstelle am Hof der Zarin Katharina II., kam aber
nicht bis zum St. Petersburg an, denn er machte unterwegs Halt in Warschau.
Hier arbeitete Bellotto aktiv bis zu seinem Tod.

Die Gemilde von Canaletto mit den Ansichten Dresdens unterstrichen die
Verbundenheit der Stadt mit der italienischen Kunst und trugen der Entstehung
des Bildes von Dresden als 'Elbflorenz’ bei. Auflerdem waren sie sehr behilflich
beim Wiederaufbau der Stadt in ihrer historischen Ansicht nach den ihr
zugefiigten Zerstdrungen.
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Die Canalettostrafie

Die Strafie im Stadtteil Johannstadt zwischen der Comeniusstrafte und dem
Stephanienplatz erhielt den Namen zu Ehren des Kunstmalers im Jahr 1891.

In dieser Strafie befinden sich ein Berufliches Schulzentrum fiir Agrarwirtschaft
und Erndhrung und ein Gebaudekomplex des Krankenhauses Sankt Joseph-Stift.

Dresden /%292 fuais Loy
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Bernardo Bellotto (Canaletto) (1722-1780) - painter

Bernardo Paolo Ernesto Bellotto was the nephew of the painter Antonio
Canal. Because of the similarity of Bellotto’s paintings to those of his
uncle, the painter is often called "Bernardo Bellotto, nicknamed
Canaletto".

Bernardo was born into the family of an estate manager. He began
drawing in his childhood. At the age of 14 he entered his uncle's
workshop as an apprentice and soon became his assistant. After 4 years
Bellotto began to work independently, and in 1742 he left Venice for
Rome.

Then for a number of years he worked for the rulers of various regions of northern Italy.

In 1746 Bellotto was invited to Dresden by the Elector of Saxony Augustus II and soon
moved there with his family. He quickly earned the recognition of his patrons, the
monarch's family and Count Briihl, and was appointed court painter.

During his first stay in Dresden (1747-1758) Bellotto painted several cycles of views of
Dresden. The main cycle of fourteen paintings was finished by 1754 and though some
buildings were still under construction, they were depicted as completed. Thirteen
paintings of this cycle he repeated for Count Briihl.

In 1756 the Seven Years' War broke out and Saxony was occupied by the enemy.
Bellotto went first to Austria and then to Bavaria, where he fulfilled a number of orders.

In 1761 the painter returned to Dresden. In the period up to 1767 he produced about
twenty paintings of architectural fantasies, as well as two depictions of the ruins of the
Dresden Kreuzkirche. After the deaths of Augustus II and Count Briihl in 1763, Bellotto
lost his patrons. And although he became a professor at the Dresden Academy of Arts,
the salary did not satisfy him, and no serious orders were received.

Bellotto found new employment at the court of Empress Catherine II, but did not reach
St Petersburg, stopping off on the way
in Warsaw. Here he worked actively
until his death.

Canaletto's paintings of Dresden
emphasised the city's affinity with
Italian art and contributed to the
creation of the image of Dresden as
"Florence on the Elbe". In addition they
greatly helped to restore the city to its
historical  appearance after the
devastation it had suffered in 1945.

Canaletto Street

A street in the Johannstadt district between Comeniusstrasse and Stephanienplatz
was named in honour of the the painter in 1891.

In the street are located the Agro-Culinary Professional Center, as well as the St.
Joseph Foundation hospital buildings.
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bepHapao bearotTo (KaHaneTTo) (1722-1780) - npMABOPHDBIA XYAOKHHK

epHapno [laomo 9pHecTo BenmoTTo OBIT MIEMSHHUKOM XYyOOXKHWKA AHTOHHO

Kanang. 3a CXOECTBO KapTHH C IIOJIOTHAMHM [ASOU OH IIONIyYWJI IIPO3BUIIE
"KaHasemmo", TO3TOMy XyLOOXHHMKa 4acTo Ha3bBaloT 'bepHapdo Beasiommo,
npo3eaHHbull Kanasemmo".

BepHappo popuiics B ceMbe yIpaBisiomero uMmenueM. OH prcoBal C [eTCTBa, B 14 jer
IIOCTYIIUJI B MACTEPCKYIO AAOU YUEHUKOM U BCKOpE CTas ero IoMOITHUKOM. Yepes 4 roga
OH HayaJ paboTaTh CAMOCTOSITENILHO, a B 1742 yexan u3 BeHeruu B Pum. 3aTteM psif €T
paboTas [ BaafeTennel pa3IuyHbEIX 00/IaCTel CeBepHO MTamm.

B 1746 romy BemmoTrro OBUT TpUTIAIIéH KypdopcToM cakKCOHCKHUM ABryctoM II B
Ipe3meH ¥ BCKOpe Iepeexasn cilofa ¢ ceMbéit. OH OBICTPO 3aCiTyKWJ MPU3HAHME CBOUX
MIOKPOBUTENIe — MOHapIue# cembu u rpada bpiong — u OB Ha3HaYeH MPUIBOPHBIM
XYIOKHUKOM.

Bo Bpems mepBoro npebuiBanus B [Ipe3mene (1747-1758) BennorTo Hamucan HECKOIBKO
IIUKJIOB BUMOB [Ipe3meHa. OCHOBHOW LMK M3 YETHIPHAAIATA KApTUH OB co3maH K 1754.
[Tpu 9TOM HEKOTOpPHIE 3[aHUs, KOTOPEIE €II€ TOIHKO CTPOUIIUCE, XYMOKHUK U300pa3un B
3aBepUIEHHOM Bufe. TpuHaAIaTh KAPTHH 3TOTO LKXKJIA OH TOBTOPHII Ojisi rpada Bproms.

B 1756 mauamnack CemuneTHss BoiiHa, CakCOHUS Oblla 3aHsATa BparoM. benmoTTo yexan
cHauasa B ABCTpUIO, a 3aTeM B baBapuio, T BEIIOIHUT DAL 3aKa30B.

B 1761 xymoxHUK BepHyncs B [Ipe3fmeH. B mepuop mo 1767 roma oH Hamucal OKOJIO
ABaAlaTU KaPTUH C aPXUTEKTYPHBIMA (baHTHBI/IHMI/I, a TaKXe OBa I/I306pa}KeHI/IH pa3BajinH
npe3neHckon Kpoiiukupxe. Ilocne koHumHBE Kypdiopcra ®Opuppuxa Asrycra u rpada
Bbponss B 1763 BenmoTTo nummiacs MOKpoBuTened. M x0T oH cTan mpodeccopom
Ipe3neHcKoy AKameMu¥ Xy[LOXKECTB, pa3Mep KaJloBaHbsS €r0 He YIOBIETBODSJI, a
CepbE3HBIe 3aKa3kbl HEe ITOCTYIIaNH.

BennmoTTo HalIen HOBYIO pa60Ty pu aBope uMmiepaTpulitl Ekatepuntl I, Ho go CaHKT-
[eTepbypra He moexaya, OCTAHOBHUBIIUCH IIO JOPOTE B
Baprmase. 3mech OH aKTUBHO Pab0Tall 10 CBOEH CMEPTH.

Kaprtunst KananerTo C BHUIAMH IIpe3neHa
MOMYEPKUBAIM  POMACTBO TOpOAa C HTANbSIHCKUM
HCKYCCTBOM, CIOCOOCTBOBaiu (OpMHUPOBaHMI0 0Opasa
Ipe3smeHa kKak "®gopeHyuu Ha Iavbe". Kpome TOrO,
OHU OYEHb IOMOTJIM BOCCTAHOBJIEHHIO TOpPOfa B €r0
HNCTOPHUYECKOM BUIE IIociie HpI/I'-II/IHéHHLIX eMy
paspyuresui B 1945 ropy.

Yauuna KaHaaeTTO

Vnuua B patione PonaHHmTanT mexny Komennycmrtpacce u llltedpanuennmnail
TIOJIy4YnJia Ha3BaHUe B 4eCTh xkKuBonucia B 1891 ropy.

Ha ymuile HaxomsaTCs ATpapHO-KyIMHAPHBIN MPOGECCHOHATBHBINA ILIEHTP, a
TaK¥Xke KOMIIIeKC 3nanuit 6onbHutel houma CB. Mocuda.
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Architekt
Gaetano
CHIAVERI

1689 - 1770

aetano Chiaveri, Architekt des spiten

italienischen Barock und Baumeister

der berithmten katholischen Hofkirche
in Dresden, ist in Rom geboren und war Sohn
eines Weinhindlers. Dort absolvierte er seine
Ausbildung in der Baukunst und machte sich 1717 auf den Weg nach St.
Petersburg, wo ihn der Zar Peter der Grofie mit dem Bau der Bibliothek der
Russischen Akademie der Wissenschaften und der Kunstkammer beauftragte.

1721 wurde Chiaveri von der Zarin Katharina I. der Bau der Kirche Maria
Himmelfahrt auf ihrem Landgut in der Provinz Nowgorod angeboten. Das
Kirchenprojekt blieb jedoch auf dem Papier, denn darin waren die
Bautraditionen von orthodoxen Gotteshdusern nicht berticksichtigt.

1728 kam Chiaveri in Warschau an, wo er einen Palast fiir Jacob Heinrich von
Flemming entwerfen sollte, doch der Tod des Auftragsgebers verhinderte dieses
Vorhaben. Des Weiteren war Chiaveri in Warschau mit dem Bau von Paldsten
far den polnischen Konig und sichsischen Kurftrsten August den Starken
sowie fiir den Kronprinzen beschiftigt.

In 1730er Jahren trat Chiaveri in sichsische Dienste ein. 1734 befand er sich im
Gefolge von Friedrich August bei seiner Kronung in Krakau. Gaetano Chiaveri
schuf den Entwurf der Katholischen Hofkirche in Dresden und leitete deren Bau
von 1736 bis 1749.
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Fir diese Arbeiten kam nach Dresden eine Menge von italienischen
Handwerkern, welche das sogenannte "Italienische Dérfchen” bildeten.

Infolge von Intrigen verliefs Chiaveri Dresden, ohne den Kirchenbau zu
vollenden. Die Bauarbeiten wurden 1755 unter der Leitung von Johann
Christoph Knoffel und Julius Heinrich Schwarze zu Ende gebracht.
Trotzdem gilt die Katholische Hofkirche (offiziell "die Kathedrale Ss. Trinitatis")
in Dresden als Hauptwerk von Chiaveri.

Ab 1750 lebte Chiaveri in Rom und ab 1760 - in Foligno, wo er auch verstarb.

ZONE
(i, <
| chia®®” igﬂsse 4

Die Chiaverigasse

Die Gasse liegt zwischen dem Residenzschloss und der
Hotkirche und verbindet die Sophienstrafte mit dem
Schlossplatz. Lingere Zeit hatte die Gasse keinen
Namen. Erst 2007 erhielt sie den Namen des
italienischen Baumeisters.

An der Ecke zur Sophienstrafée ist noch heute eine
Inschrift zu lesen, die 1945 an der Wand ein
sowjetischer Pionier hinterlassen hat: "Schloss iiberpriift.
Keine Minen. Es priifte Chanutin”.
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Gaetano Chiaveri (1689-1770) - architect

aetano Chiaveri — architect of the late Italian Baroque, builder of the famous

Court Catholic Church in Dresden, was born in Rome and was the son of a
wine merchant. There he went through a school of building skills and in 1717
travelled to St. Petersburg, where Tsar Peter the Great commissioned him to build
the library of the Russian Academy of Sciences and the Kunstkammer (Chamber of
Arts).

In 1721 Empress Catherine I commissioned Chiaveri to build the Church of the
Assumption of God's Mother in her estate in Novgorod province. The plans for the
church remained on paper, because they did not take into account the traditions of
Orthodox churches.

In 1728 he went to Warsaw, where he had been commissioned to design a palace
for Jacob Heinrich von Flemming, but the death of the customer prevented this
project. Further, Chiaveri worked in Warsaw on palaces for the Polish king and
Elector of Saxony Augustus the Strong, as well as for the crown prince.

In 1730s Chiaveri entered Saxon service. In 1734 he was in the retinue of Friedrich
August at his coronation in Krakow. Gaetano Chiaveri designed the Catholic Court
Church in Dresden and supervised its construction from 1736 to 1749. For this
work, many Italian masters came to Dresden, who formed the so-called "Italian
village".

Because of intrigues, Chiaveri left Dresden before the construction of the church
was finished. The construction work was completed in 1755 under the direction of
Johann Christoph Knoffel and Julius
Schwarz. Nevertheless, the Court Church
(officially "the Cathedral of the Holy
Trinity") in Dresden is considered the
main work of Chiaveri.

From 1750, Chiaveri lived in Rome, from
1760 — in Foligno, where he passed away.

Chiaveri Lane

The lane is located between the

Residence Castle and the Catholic Court Church and connects Sofienstrasse with
Schlossplatz. For a long time, the lane had no name. It was only in 2007 that the
lane was named after the Italian architect.

On the corner of Sofienstrasse you can still make out the inscription left on the
wall by a Soviet sapper in 1945: "The castle has been checked. There are no
mines. Checked by Hanutin".
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Fasarano KnaBepu (1689-1770) - apxuteKTop

raaTaHo KuaBepu (umu KbsgBepu) — apXUTEKTOP MO3OHETO UTAIbIHCKOTO 0GapoKKO,
aBTOp 3HAaMeHUTOU [IpuABOPHOM KaTONM4YECKOU IepKBU B [Ipe3meHe. OH pogumics B
Pume B ceMbe BHHOTOPIOBIR, TaM 2Ke IIPOIIeNI IIKOJy CTPOUTEIBLHOIO0 MacTepcTBa. B
1717 romy otmpaBuics B CaHKT-IleTepOypr, roe mapb I[leTp Benuwkuil mopydus emy
CTPOUTENbCTBO 6ubuoTekn Poccuitckoi akafeMun Hayk U KyHCTKaMepH.

B 1721 rogy umnepatpunia Exkatepuna I nopyunna KuaBepu noCTpOXKY IIEPKBU Y CIIEHUSA
Boroponuiisl B cBoEM uMmeHUUM B HoBroponckoit ry6epHuu. IIpOeKT IepKBU OCTaJICd Ha
Oymare, IOCKOJIbKY B HEM He OBIITM yYTEHBI TPAJUIIUY [TPABOCIIABHEIX XPAMOB.

B 1728 romy om mpuexan B BapmuaBy, rme [HOJKeH OBUT CIIPOEKTHPOBATh OBOPEI [
dxoba T'enpuxa Qo dreMMHMHTa, HO 3TOMYy IIOMelllaja CMepPTh 3aka3uuka. [lanee
KuaBepu Tpymwics B BapiiaBe Hap ABOpLaMHU [OJIS MOJIBCKOTO KOpPOIs U Kypdropcra
cakCOHCKOro ABrycta CHUJIBHOTO, a TaKxXKe [JIs IIPUHIa-HacCJlIefHUKaA.

B 1730-x rr. KuaBepu moctynun Ha ciayx0y B Caxconumio. B 1734 o Oblnl B CBUTE
Opuppuxa ABrycra Ha ero kKopoHamuu B KpakoBe. ['asTaHo KumaBepu co3gan IpOEKT
KaToNmu4yeckou IIpumBopHOU 11epkBu B [pe3nene, u ¢ 1 ampens 1736 mo 30 ceHTsOps
1749 roma pPyKOBOOUI €€ CTPOUTENbCTBOM. [ 9TOM paboTH B [Ipe3meH MpHeXano
MHOXKECTBO HTANIbSHCKAX MacCTepoB, KOTOpble 00pa3oBainy TaK Ha3bBBaeMYyIo
"umanvsaHcKkyo depesHio".

W3-3a naTpur Kuasepu noxuHyn [Ipe3neH, He NOXKAABIINCH OKOHYAHUS CTPOUTEIILCTBA
IIePKBU, KOTopas Obima mocTpoeHa B 1755 mom pykoBomcTBoM Horawua Kpucroda
Kuébdens u HOnuyca IllBapia. Tem He MeHee, IIpuaBOpHAs LEPKOBb (0GUIMATBEHO —
CobGop cBsrtoii Tpowuikl) B [Ipe3meHe CYUTAETCS

'Chiaverigasse', © | r7aBHO# paboToil Kuasepu.

C 1750 roga KuaBepu xun B Pume, ¢ 1760 — B
QonIMHLO, TOe U 3aKOHYUJI CBOIO KU3Hb.

Ilepeyaok KuaBepu

[lepeynok  pacmoyiokKeH  MeXAy  3aMKOM-
pesupeHimeir u [IpuOBOPHOU IIEPKOBBI0 U coemuHseT CodueHITpacce u
[Inocmmatn. [onroe BpeMs y Iepeynka He Oblio Ha3BaHuUA. Tonbko B 2007
TOMly TIEPEYJIOK MOIyYHUJI UMS UTaJIbTHCKOTO MacTepa-CTPOUTENS.

Ha yrimy Coduenmrpacce u cerogHsi MOXKHO pa3ofpaTh HaONWCh, KOTOPYIO B
1945 romy ocTaBuU Ha CTeHe COBETCKUU camép: "3amok npogepeH. MuH Hem.
ITposepus Xanymur".
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Wyfuweﬁer
Johann Melchior
DINGLINGER

1664 ~ 1731

inglinger gilt als einer der
D bedeutendsten Juweliere des

deutschen Barock. Er schuf seine
Kunstwerke fiir August den Starken.

Der Vater Melchiors war als Messeschmied titig und der Grofvater
mutterlicherseits war Juwelier. Dinglinger lernte das Juwelierhandwerk
in Ulm, vervollkommnete seine Techniken in Augsburg, Nurnberg und
Wien. 1692 kam er nach Dresden als Geselle und ein Jahr spiter wurde
er in die Goldschmiedeinnung aufgenommen.

1698 wurde Dinglinger zum Hofjuwelier. Gemeinsam mit zwei Briidern
und 14 Gesellen arbeitete er in seiner Werkstatt.

Gekonnt kombinierte der Meister die unterschiedlichsten Materialien
miteinander wie Silber, Gold, Edel- und Halbedelsteine, Brillante und
Perlen, Buntemaillen, Korallen, Perlmutt, Schildkrotenpanzer, Ebenholz
und Elfenbein.

Gemils den Dokumenten zahlte August der Starke seinem Hofjuwelier
tiber eine halbe Million Taler ftir angefertigte Arbeiten.

Der Zar Peter der Grofte schitzte hoch die Arbeit Dinglingers und
vergab auch Auftrige an ihn. 1698 war er wihrend seiner ersten
Auslandsreise einige Tage zu Besuch in Dresden, hielt sich aber nicht im
Residenzschloss des Kurfiirsten auf, sondern weilte im Haus des
berithmten Juweliers. Der Zar beabsichtigte, den Meister und seine
Mitarbeiter zur Arbeit nach Russland einzuladen, aber es hat nicht sein
sollen.

Melchior Dinglinger wirkte in Dresden bis zu seinem Tod im Jahr 1731,
war fiinfmal verheiratet und hatte 23 Kinder. Sein Grab auf dem
Friedhof Johanniskirchhof ist nicht erhalten geblieben wie auch der
Friedhof selbst.
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Die Dinglingerstrafie

Die Strafte wurde 1898 benannt und liegt im Stadtteil Johannstadt zwischen
Marschner- und Stephaniestrafse parallel zur Pillnitzerstrafse.

Haus Nr. 4 - Dinglinger Schule; zu Zeiten der DDR hieft sie "Férderschule’
Hilfsschule Mitte.

Héuser Nr. 6 und 8 - des Gebdudes der St. Joseph-Klinik, die von der
Katholischen Wohltitigkeitsanstalt St. Elisabeth betrieben wird; ist ein
akademischer Ausbildungsstandort der Technischen Universitit Dresden.

Auserwahlte Werke

'Das Goldene Kaffeezeug' + 1697-1701
'Der Thron des Grofmoguls Aureng-Zeb"  + 1701-1708
'Das Bad der Diana" + 1704
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Johann Melchior Dinglinger (1664-1731) - Court Jeweller

inglinger is considered to be one of the most significant jewellers of the German
Baroque. He created his works of art for Augustus the Strong.

Melchior's father was a tinsmith, and his maternal grandfather was a jeweller.

Dinglinger learned the jeweller's trade in Ulm and perfected his techniques in
Augsburg, Nuremberg and Vienna. In 1692 he came to Dresden as an apprentice, and
a year later was admitted to the jewellers' guild.

In 1698 Dinglinger became the court jeweller. Together with his two brothers and 14
apprentices, he worked in his studio.

The master skilfully combined a wide variety of materials such as silver, gold, precious
and semi-precious stones, diamonds and pearls, coloured enamels, corals, mother-of-
pearl, tortoise shell, ebony and ivory.

According to documents, Augustus the Strong paid his court jeweller more than half a
million thalers for the pieces he produced.

Tsar Peter the Great highly appreciated the art of Dinglinger and also commissioned
works from him. In 1698, during his first trip abroad, he visited Dresden for several
days,and stayed not in the palace of the Elector, but at the house of the famous
jeweller. The tsar intended to invite the master and his assistants to work in Russia,
but this project was not destined to come true.

Melchior Dinglinger worked in Dresden until his death in 1731, was married five times
and had 23 children. He was buried at the Johanniskirchhof
cemetery, but this was not preserved so his grave has been lost.

Selected works

"Golden Coffee Service" 4+ 1697-1701
"The Court of the Great Mogul in Delhi" + 1701-1708
"Bath of Diana" + 1704

Dinglinger Street

The street received its name in 1898. It is located in the Johannstadt district
between Marschnerstrasse and Stefanienstrasse.

House No. 4 is the Dinglinger School. In the time of the GDR it was called the
Auxiliary School.

Houses Nos. 6 and 8 are the buildings of the St. Joseph Foundation hospital, which
is run by the Catholic order of the Sisters of St. Elisabeth.
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WoraHH Menbxuop AuHTAKHrep (1664-1731) - npUABOPHbBIA I0BEAHP

HHTJIHHTEeD CYUTAETCS OJHUM W3 CAMBEIX 3HAUMTEJIbHEIX I0BEJIUPOB HEMEIKOI'0
6apokko. OH CO3[aBaj CBOU MPOu3BeaeHus s ABrycta CUIIBHOTO.

Oter Menbxuopa GBI MaCTEPOM CKOOSHBIX U3MEIUH, a Hell 0 MAaTePUHCKOW TUHUU
— 10BeNUpPOM. [[MHTIMHTED K3y4asl IOBEJIUPHOE [EeJI0 B YJIbME, COBEPIIEHCTBOBAJ
cBOI0 TexHUKY B Ayrcbypre, HiopuGepre u Bene. B 1692 romy o mpuexan B
[pe3meH B KaueCTBe MOIMAaCTEPHS, @ Uepe3 rof ObLT IPUHST B THJIbAUIO I0BEJIUPOB.

B 1698 romy [IMHTIWHTED CTal IPUIBOPHEIM I0BEIUPOM. BMecTe ¢ nByMs OpaThsiMu
u ¢ 14 mogMacTephsIMU OH paboTas B CBOEH MaCTEPCKOM.

MacTep yMeIno coueTasn CaMbie pa3Hble MaTepHasbl: Cepebpo, 30JI0TO, APAroleHHEE
1 TIOJIyAparoleHHbIe KaMHHK, XEeM4Yyr, LBEeTHBbI€ 3MaJjid, KOpPaAJUJIbI, IIePIaMyTD,
MAHIMPh Yeperaxu, YEPHOE IEePEBO U CIIOHOBYIO KOCTh.

CornacHo moKyMeHTaM, ABrycT CUJIBHBIM 3allJIaTAI CBOEMY IIPUIBOPHOMY OBEJIUPY
foJee IOTyMUIITIMOHA TAJIePOB 3a BHIIIOTTHEHHEIE PAOOTHL.

Llaps Iletp Benmukuil Takike BBICOKO IIeHWJ paboTy [WHTIMHTEpPA U [AeNiall eMy
3akasbl. B 1698 romy Bo BpeMs IepBOro 3arPaHUYHOIO IMyTEeIIeCTBUS OH HECKOJIBKO
OHeU roctunl B [Ipe3meHe, HO OCTAQHOBUJICA He BO [BOpPIe KypdiopcTa, a B moMme
3HaMEHUTOro0 oBenupa. lLlapp HaMepeBasiCsa NPUIJIACUTb MacTepa U €ro
IIOMOILTHUKOB Ha paboty B Poccuio, HO 3TOMy IIPOEKTy HE CYXOEHO OBII0
OCYIL[ECTBUTHCS.

Menpxuop Huuriauarep pabotan B [Ipe3neHe mo cBoeit cMmeptu B 1731 romy, Gbin
JKeHaT IATh pa3 u uMen 23 pebeHKa.

Ero Mormna Ha Kiaf0uie MOXaHHHCKADXXO( He
COXpaHUIACh, KaK ¥ CaMo KIaf0uIIE.

H30paHHBIE pabOTEI

"30m0T0# KOelHEI cepBU3"” + 1697-1701
"IIBop Benmukoro Morona B [lenn" + 1701-1708
"Kynansus JuaHb" + 1704

YAauna JIHHrAHHIEpa

Vnuna monydnia HasBarue B 1898 romy. OHa HaxoguTCS B paioHe MOXaHHIITAAT U
IpOXOOUT Mexkpay MapmHeputpacce u IlredaHueHITpacce mapaielbHO
[TunneHUTLHEPIITPACCE.

IOom Ne 4 — mKona [JuHTNIMHTEPa, BO BpeMeHa ['[IP Ha3wBanach "BcnomozamenvHas
wkoaa".

IOoma NeNe 6 m 8 — Kopmyca KmuHuKu CBsiTOTo Mocuda, 0THOCSINENCS K BeJeHUI0
kKaronudeckoro Oppera cectep CBaToi EnnusaBeTsl.
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7<0mp0m’5'f, Oéeréape//meiyfer
Johann Adolf
HASSE

1699 - 1753

ohann Adolph Hasse stammte aus
J einer Organistenfamilie tber drei
Generationen. 1714 begann er ein
Gesangsstudium in Hamburg, wo der Dichter

Johann Ulrich von Kénig auf ihn aufmerksam wurde und ihn 1718 als Tenor
an die Oper am Gansemarkt empfahl.

Im Jahr darauf wechselte Hasse nach Braunschweig, wo im Opernhaus am
Hagenmarkt am 11. August 1721 seine erste Oper 'Antioco’ mit ihm in der
Titelrolle zur Auffithrung kam. Da Norddeutschland ihm ansonsten wenig
Perspektiven bot, reiste Hasse nach Italien und studierte von 1722 bis 1725
in Neapel Komposition.

Hasse lebte von 1733 bis 1773 gemeinsam mit seiner Frau Faustina, einer
bedeutenden Opernsingerin, in Dresden wund schuf zahlreiche
musikalische Werke. Auflerdem leitete er bis 1763 die Hofkapelle und
fuhrte dort eine neue musikalische Stilrichtung ein, die den Gesang der
Solisten in den Vordergrund stellte.

Im April 1773 tibersiedelte das Ehepaar Hasse nach Venedig, um dort
seinen Lebensabend zu verbringen.

Am 4. November 1781 starb
Faustina Bordoni, ihr Ehemann
tiberlebte sie um zwei Jahre.
Seine letzte Ruhestitte fand er
in der Kirche San Marcuola in
Venedig.
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Hasse und Bach

Beide Komponisten waren Freunde, woriiber Bachs Sohn Carl Philipp Emmanuel
schrieb. Im Jahr 1731 besuchte I. S. Bach die Urauffuhrung von Johann Hasses
Oper 'Kleophida" in Dresden.

Hasse und seine Frau, die berithmte Faustina, haben Bach auch mehrmals in
Leipzig getroffen und seine grofte Kunst bewundert. In den gleichen Erinnerungen
schrieb Carl Philipp Emmanuel, dass Bach im Gesprich mit ihm eins zu eins die
Arien von Hasse scherzhaft als "hiibsche Liederchen' bezeichnete.

Zu Lebzeiten war Johann Adolf Hasse besser bekannt als Johann Sebastian Bach
(1685-1750). Er war der erfolgreichste Komponist der zweiten Hilfte des 18.
Jahrhunderts: Autor von mehr als 60 Opern, vielen Oratorien, Sténdchen,
Kantaten und Werken geistlicher Musik. Der Komponist hat auch eine grofte
Anzahl von kammerinstrumentalen Werken geschrieben.

Trotzdem ist Johann Adolf Hasse heute fast vergessen. Dies liegt insbesondere
daran, dass fast alle seine Werke wihrend des Siebenjihrigen Krieges und spiter
wihrend der Bombardierung Dresdens 1945 verloren gingen.

Die Hassestrafle

Die Strafie liegt im Stadtbezirk Johannstadt zwischen Gluckstrafte und
Huttenstrafte. Es erhielt seinen Namen zu Ehren des Komponisten Johann
Hasse im Jahr 1891.

Ende des 19. Jahrhunderts befand sich an der Stelle, an der heute die Hiuser
Nr. 3 und 5 stehen, die Zigarettenfabrik "Reunion Striesen".

Derzeit ist die Strafle durch Flachbauten mit moderner Wohnbebauung
gepragt.

nponist und Obe
IImeister in Dres,
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Johann Adolf Hasse (1699-1783) - Composer and Chief Concertmaster

ohann Adolph Hasse came from a family of organists of three generations. In 1714
he began studying singing in Hamburg, where the poet Johann Ulrich von Konig
noticed him and recommended him as a tenor to the opera at the Gansemarkt in 1718.

The following year, Hasse moved to Brunswick, where his first opera 'Antioco’, with
him in the title role, was performed at the Hagenmarkt Opera House on 11 August
1721. As northern Germany offered him few prospects, Hasse travelled to Italy and
studied composition in Naples from 1722 to 1725.

Hasse lived in Dresden from 1733 to 1773 with his wife Faustina, a renowned opera

singer, and created numerous church music works and over 100 operas.  ——=—sieeeeeeece
He also directed the Court orchestra until 1763, where he introduced a

new musical style that emphasised the singing of the soloists.

e

JOHANN ADOLF

HASSE

Konzert Concerto
Fedr

In April 1773, the Hasse couple moved to Venice to spend the rest of their
lives there.

IcEcceecceeca—

Fmajor
for Obos, Srsicher und for Obos, Sings and

Faustina Bordoni died on 4 November 1781. Her husband survived her by  [i; “*
two years. Johann Hasse found his final resting place in the church of San |}
Marcuola in Venice.

Hasse und Bach IR

The two composers were friends as recorded by Bach's son Carl Philipp HASSE

Emanuel. In 1731, Johann Sebastian Bach attended the premiere of Sonsvas snd Tl Sonsvas
Johann Hasse's opera "Cleophides" in Dresden. Hasse and his wife, the
famous Faustina, also met Bach several times in Leipzig and admired his
great art. In the same memoirs, Carl Philipp Emanuel wrote that in a one
conversation with him, Johann Sebastian Bach jokingly referred to
Hasse's arias as "pretty little songs". Deutscandfunk

During his lifetime, Johann Adolf Hasse was more famous than Johann Sebastian Bach
(1685-1750). He was the most successful composer of the second half of the 18th
century. He composed more than 60 operas, numerous oratorios, serenades, cantatas
and works of sacred music. He also composed a large number of works for chamber
ensembles as well as about 80 flute concertos, symphonies and so on.

Despite this, Johann Adolf Hasse is almost forgotten today. This is explained, in part, by
the fact that almost all of his works were lost during the Seven Years' War, and later
during the bombing of Dresden in 1945.

Hasse Street

The street is located in the city district of Johannstadt between the
streets Gliickstrasse and Hittenstrasse. It was named in honour of
the composer Johann Hasse in 1891.

At the end of the 19th century, the Reunion cigarette factory was
located on the site where houses number 3 and 5 now stand.

Nowadays the street is characterised by low-rise buildin with modern
residential houses.
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Worann Apoabd Xacce (1699-1783) - npuABOpPHbIA KOMNO3UTOP

oraHH Apmonbd Xacce IPOHCXONUI U3 CEMbU OPTaHHUCTOB B TPEX IOKOJEHHUSX. B
1714 romy oH Havan yu4uThCs MeHUI0 B [amMOypre, roe ero 3ameTunu u B 1718 romgy
PEeKOMeH[I0BaIu B KadecTBe TeHopa B Onepy Ha ['eH3emapKTe.

B cnepytomeMm rogy Xacce nepeexan B bpayrmBeur, rge 11 asrycra 1721 roma ero
mepBasi omepa "AHMUOKO" C HUM B TJIaBHOU oK OBllla MUCIIONTHEHA B OMEPHOM TeaTpe
Ha XareHMapkTe. [ToCKONIBKY ceBepHas ['epManus npepjarana eMy Majlo IIePCIEKTUB,
Xacce otnpasuics B Urtanuto, rae ¢ 1722 mo 1725 rop udyyan koMmnosunuio B Heamore.

Xacce xun B [Ipe3pmere ¢ 1733 mo 1773 rop co cBoeit xkeHou PaycTuHOU BoOpmoHH,
U3BECTHOM OIEPHONW TeBULIEH, X CO3OaJI MHOXKECTBO MY3BIKaJIbHEIX
npousBemeHusn. o 1763 roma OH TakXe pPYKOBOOUJI NPUOBOPHBIM
OPKEeCTpOM, TZie BBEJ HOBHIM MYy3bIKAJIbHHIA CTHUJI, B KOTOPOM 0co6oe
BHUMaHUe YAeNsaIoCh COIbHOMY ITeHHIO.

B ampene 1773 roma deta Xacce mepeexana B BeHeluio, YTOOB IIPOBECTH
TaM 0CTATOK CBOEM XKU3HU.

daycTtuHa Bopmonu ymeprna 4 Hoa6ps 1781, e€ MyX Iepexus e€ Ha [Ba
roga. MoranH Xacce HaIén CBOE MOCTIENHEe IPUCTAHUINE B IepkBu CaH-
Mapkyona B BeHenuu.

Xacce u Bax

O6a xoMIo3uTopa ObITH APY3bsIMH, 0 YéM Iucai chiH Baxa Kapn Oununn IMMaHyanb. B
1731 romy Uoraun Cebactesin Bax (1685-1750) mpucyTCTBOBAI Ha IPEMBEPE OIEPEHI
Horanna Xacce "Kaeopuda" B [Ipe3neHe. Xacce U ero XeHa, 3HaMeHuTas PaycTuHa,
TakXKe He pa3 BCTpeyanuch ¢ baxom B Jlednuure M BOCXUIIANIMCh €TI0 BETUKUM
UCKyCCTBOM. B Tex ke BocmoMuHaHuaX Kapn Qununn 9MMaHyanb nucaj, 4To bax B
pa3roBOpe C HUM OfWH Ha OfMH B IIyTKY Ha3Ball apuu Xacce "MHUIBIMU TIeCeHKaMu".

IMTpu xu3nu HMorann Amonbd Xacce 0wt Gonee usBecteH, yeM MoranH CebacThsiH Bax.
OH OBIIT CaMbIM yCITEITHEIM KOMITO3UTOPOM cepenuubl XVIII Beka: aBTop Oosee 60 omep,
MHOXKECTBa OpATOPUii, CepeHayl, KAaHTAT U MPOU3BENEHUN NOYXOBHOU MYy3HIKHU. TaKxKe
KOMITO3UTOD HaIucan 00JIbIIIOe KOJIMYECTBO KaMEepHO-MHCTPYMEHTATbHBIX
IIPOU3BEECHUMN.

Hecmorpst Ha 9To, MoranH Apmonb¢ Xacce CeromHs IOYTH 3a0HIT. ITO 0OBSICHSETCS, B
YACTHOCTH, T€M, YTO IIOYTH BCE €ro MPOU3BEHNeHUs ObIIU yTepsiHb B xome CeMuneTHen
BoMHH (1756-1763), a 3aTeM — Bo BpeMs 6omOapaupoBku [Ipe3mena B 1945 romy.

Yauna Xacce

ViuIa pacrosniokeHa B TOPOICKOM paiioHe MOXaHIITaAT MeXMy yIHIaMH
I'mokmitpacce u XiOTTeHIITpPacce. Ha3BaHWMe B YeCTh KOMIIO3UTOpA
Horanna Xacce oHa mmonyumia B 1891 rogy.

B konme XIX Beka Ha MecCTe, I7ie ceddyac CTOSIT JoMa HOMep 3 U 5,
pacmonaranack curapeTHas ¢abpuka "PetoHUoH".

B Hacrosiee BpeMs M YIMIB XapaKTepHa Maj0d3TakHas 3acTPOHKa
COBPEMEHHEIMHU KUJIEIMU [TOMaMH.
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Gartenarchitekt, Baumeister

Johann Friedrich
KARCHER

1650 ~ 1726

archer gilt allgemein

als untibertrefflicher

Gartengestalter des
augusteischen Zeitalters.

Sein Geburtsort und die Herkunft sind unbekannt. Vieles
spricht dafiir, dass er in der Gartenkunst in Italien und
Frankreich ausgebildet wurde.

Anfang 1683 kam Karcher aus Hamburg nach Dresden, wo er
zunichst als Girtnerhelfer im Jagdgarten arbeitete, d.h. im
kiinftigen Grofien Garten. In demselben Jahr ernannte ihn
Kurfiirst Johann Georg I1I. zu seinem Obergértner. Karcher begann, den Grofien
Garten nach dem franzosischen Vorbild umzugestalten. Der Garten wurde
rechteckig und das Neue Palais wurde an der Kreuzung gerader Alleen ins
Zentrum gesetzt. Um das Palais herum wurden zwischen 1693 und 1694 acht
Kavaliershiuser gebaut, von denen fiinf erhalten geblieben sind.

1714 hielt sich Karcher erneut in Frankreich auf. Unter dem Eindruck des
Versailles legte er im Grofien Garten einen Palaisteich und Lusthaine, ein
Parktheater, ein Labyrinth aus Hecke sowie eine Orangerie an. Diese Parkanlage
hat sich weitgehend so bis heute erhalten und gilt als Hauptwerk von Johann
Karcher.

Von ihm wurde auch eine Vielzahl von Geb4uden in Dresden projektiert, aber nur
wenige davon wurden errichtet bzw. sind erhalten geblieben. 1722 schied Karcher
aus dem aktiven Dienst aus, zog nach Gorlitz um und erwarb eine Brauerei.

Gestorben ist er 1726 und wurde in der Kirche Leubnitz-Neuostra beigesetzt.
Auch dort sind seine erste Frau Katharina und die Tochter Sofia bestattet. Die
Gruft wird von einem Epitaph und Marmorbiisten der Dahingegangenen
geschmiickt.
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Die Karcherallee

Die Allee verliuft entlang der dstlichen Seite des Grofien Gartens. Ab 1891 trug sie
den Namen Konigsallee zu Ehren des Konigs Albert, doch bereits 1893 wurde sie
umbenannt in die Karcherallee zu Ehren des Oberlandbaumeisters.

Die Allee verbindet Stadtteile Strehlen, Striesen, und Gruna, gehort aber
verwaltungsmiflig nach Gruna.

Auserwahlte Arbeiten

Festarchitekturen + 1697

Arbeit am Taschenbergpalais + 1707
Schloss Weiltenstein + 1716-1718
Garten des Hollindischen Palais + 1718
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Johann Friedrich Karcher (1650-1726) - architect and garden architect

archer is "the most outstanding creator of gardens of the Augustus’ period".
His birthplace and origins are unknown. There is reason to suppose that he
learnt the art of gardening in Italy and France.

At the beginning of 1683 Karcher came from Hamburg to Dresden, where he first
worked as an assistant gardener in the Hunting Garden, the future Great Garden.
The same year, Elector Johann Georg III appointed Karcher as his head gardener.
Karcher began to remodel the Great Garden according to the French style. The
garden became rectangular, with the new palace in the centre at the intersection of
straight avenues. Eight pavilions were built around the palace between 1693 and
1694, five of which have survived.

In 1714 Karcher travelled to France again. Impressed by Versailles, in the Great
Garden he made a palace lake, pleasure groves, a park theatre, a hedge maze and a
greenhouse. This park complex has largely survived to this day, and is considered
Johannes Karcher's major work.

He also designed many buildings in Dresden, but only a few of them were built or
have survived. In 1722 Karcher left the service, settled in Gorlitz and bought a
brewery.

He died in 1726 and was buried in the church of Leubnitz-Neuostra. His first wife
Katharina and daughter Sofia are also buried there. The
crypt is decorated with an epitaph and marble busts of the
deceased.

Selected works

Festive pavilions + 1697

Work on the Taschenberg Palace + from 1707
Weillenstein Castle + 1716-1718

Garden of the Dutch Palace 4 ab 1718

KarCher Ave nue Der Grofe Garten

The avenue runs along the eastern side of the Great Garden. From 1891 it was
called the Royal Avenue in honor of King Albert, but in 1893 it was renamed
Karcher Avenue in honor of the chief garden architect.

The avenue connects the districts of Strehlen, Striesen and Gruna, but
administratively belongs to Gruna.

36 "300 years Elbflorenz. Augestean a span of time reflecked in Dresden street names"



HUorann Gpuapux Kapuwep (1650-1726) - cap0Bbli apXMTEKTOP, 30AUHH

Kapmep — "camwtil sbidaroujutics cozdamenv cados nepuoda Aszycma". Ero
MECTO POXKJEHWS ¥ IPOMCXOXKJEHHe HeHM3BECTHO. ECTh OCHOBAHWS IIOJIArath,
9TO CaZloBOMY HCKYCCTBY OH 00ydaics B UTamuu u OpaHimy.

B mawane 1683 roma Kapmep npuexan u3 I'ambypra B [Ipe3meH, rme cHagana
paboTan MOMOIIHMKOM cagoBHHKA B OXOTHMYbEM camy, Oymymem boabwom cady. B
ToM XKe romy Kypdiopct HMorand I'eopr III HasHaumn Kapinepa CBOMM TJIaBHBIM
camoBHUKOM. Kapmrep Havyanm mepepmenbiBaTh bombuiof Cap 1mo  (GpaHIy3CKOMY
obpasuy. Cap cran DPSMOYTOJIBHBEIM, HOBHIM [BOpPENl 0Kasajcs B IEHTpPe Ha
mepeceveHuy MPSMBIX ajied. Bokpyr gBopua ¢ 1693 roma ObIId MOCTPOEHBI BOCEMb
KaBaJIepCKUX JOMOB, IISITh U3 KOTOPHIX COXPaHUTIUCE.

B 1714 romy Kapmep cHoBa mo6riBan Bo Opanmmu. I[lox BmeyatieHueM oT Bepcans
OH coopymusl B BombmoM cafmy [OBOPIOBEIM IPYN M POIIM OJIS YOOBOJIBCTBUM,
IIApKOBBIM TeaTp, aOUPMHT K3 KUBOM K3TOPONK M OpaHKepel. ITOT ITapKOBHIN
KOMIITIEKC BO MHOTOM COXPaHUJICA [0 HAMUX [HEW, U CYUTAeTCS TIJIaBHBIM
npousBeneHreM MoranHa Kapiepa.

VM ObIJI0O CHPOEKTHPOBAHO TaKXKe MHOXKECTBO 3[HaHWN B [Ipe3meHe, HO JIUIIb
HEMHOTHE W3 HUX OBITM IIOCTPOEHH WX COXpaHunuch. B 1722 Kapmiep ymén co
cyx081, Tocemuics B ['épnulie ¥ mpruoOPEN TUBOBAPHIO.

Ymep oH B 1726 romy u OBII IIOXOPOHEH B IiepkBu JIenOHuI-Ho#ocTpa. Tam ke
IIOXOPOHEHHI ero IepBasi cymnpyra Katapura
u poub Codus. Cxien ykpamaoT snutadus
¥ MpaMOPHEIE OIOCTHI YCOIIIINX.

H30paHHbBIE pabOTHI

[Ipa3gHUYHEBIE TABUEOHEL 4+ 1697
IBopers Tamen6epr 4 1707

3amok Baiizenmrraiitn 4 1716-1718
Cap T'onnasmckoro mBopia + 1718

Aaness Kapiuepa

Arnnest TPOXOOUT BHOML BOCTOYHOM CTOPOHBI bombmioro cama. C 1891 roma ona
HOCHTa Ha3BaHue KoposneBckas amnies B 4ecTb Kopons AnbbepTa, HO yxke B 1893
OrlyTa TepenMeHOBaHa B ajiero Kapiepa B 4eCThb TJIABHOTO CALOBOT0 apXUTEKTOPA.

Annest coemuHseT co0oi paiioHel Iltpenen, Ilrpusemr u ['pyHa, HO
AIMUHUCTPATUBHO OTHOCUTCS K parioHy I'pyHa.
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Hofarchitekt
Wolf Caspar
von KLENGEL

1630 ~ 1691

olf Caspar, kiinftiger kursichsischer
Artellerieoffizier und Architekt, war
Sohn eines Landessteuerberaters. Er
bekam gute Bildung, unter anderem studierte er italienische Architektur. 1647
hielt sich der junge Klengel das erste Mal im Ausland auf, wo er an der
Militdrakademie in Paris ausgebildet wurde.

1651 unternahm Klengel eine Reise nach Italien, die ihn nach Malta fithrte, wo
er an den Feldztigen der Malteser gegen die Berber teilnahm. Nach der
Ruickkehr aus Italien 1656 wurde er vom Kurfiirsten Johann Georg II. zum
Oberbaumeister Dresdens ernannt.

Bis zu seinem Tod war er auch Kurator der Sichsischen Kunstkammer.

Klengel steht im Ruf, der bekannteste Dresdner Architekt und Begriinder des
Stils des sichsischen Barock zu sein. Das von ihm zwischen 1664 und 1667
errichtete erste Dresdner Opernhaus war eines der grofsten Theater seinerzeit.
Unter seiner Leitung wurden der Hausmannsturm, das Palais
im Grofsen Garten, zahlreiche Gérten und Landh#user gebaut.

&t

Das Barockviertel am Neustddter Markt wurde auch nach
seinem Projekt errichtet. Nach dem verheerenden Brand von
1685 hat Klengel neue Regel in Kraft gesetzt, die als Baustoff
nur Stein vorschrieben. Das Viertel wurde neu aufgebaut im
Versailler Stil in Ubereinstimmung mit dem Geschmack des
Kurftrsten August des Starken. Vom Kaiser Leopold I. wurden
1664 Wolf Caspar und seinen Briidern adlige Titel verlichen.
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Die Klengelstrafle

Es ist eine Strafte im Stadtteil Loschwitz, die zur Verlingerung der jetzigen
Tolstoistrafle wurde, war frither ein Teil der Souchaystrafte, bekam den
heutigen Namen im Jahr 1935.

Einst war an der Stelle, wo heute der Koérnerweg verliuft, ein Weingarten, der
ab 1634 dem Vater von Wolf Klengel gehorte. Heute steht am Kornerweg ein
Gedenkstein in der Form einer Kugel mit der Inschrift "Oberst Wolf-Kaspar von
Klengel. 1681".

Dieser Stein wurde 1927 im benachbarten Bach gefunden, restauriert und an
diesem Ort aufgestellt.

Schlofkapelle in Moritzburg 4+ 1661
Ballhaus + 1668

Hofisches Reithaus (auf heutigem
Zwingergelande) + 1677

Ausbau der Altendresdner
Festungswerke + 1683

Griines Tor des Schlosses + 1690
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Wolf Caspar von Klengel (1630-1691) - a court architect

olf Kaspar, artillery officer and architect, was the son of a state tax advisor.

He received a good education, including the study of Italian architecture. In
1647, the young Klengel was abroad for the first time, studying at the military
academy in Paris.

In 1651 Klengel undertook a journey through Italy and then on to Malta, where he
participated in the campaigns of the Maltese against the Berbers. Returning from
Italy in 1656, he was appointed by Elector Johann George II to the post of chief
architect of Dresden. Until his death, Klengel was also curator of the Saxon Art
Chamber.

Klengel is considered to be the most famous Dresden architect and the founder of
the Saxon Baroque style. The first Dresden Opera House built by him in 1664-1667
was one of the largest theatres of the time.

Under his direction the palace in the Great Garden, numerous gardens and country
houses were built, and the Hausmann Tower in the Residence Castle was rebuilt.

After a severe fire in 1685, Klengel enacted regulations that stipulated only stone as
a building material. The area near the Neustadt market, destroyed by fire, was
rebuilt in the Baroque style according to his design. In keeping with Augustus the
Strong's taste, Versailles served as a model for it. In 1664, Emperor Leopold I
granted Wolf Caspar and his brothers titles of nobility.

Klengel was buried in the Sophienkirche in
Dresden. The tombstone was of his own
design.

Selected works

Castle Chapel in Moritzburg + 1661

Ballroom Palace 4+ 1668

Riding Academy + 1677

Extension of the Altendresden fortress + 1683
Green Gate of the Residence Castle + 1690

Klengel Street

The street in the Loschwitz district, which became a continuation of the present-day
Tolstoy Street, was previously part of the Souchay Street. It received its present name
in 1935.

There was once a vineyard in the area, where the Kornerweg runs today, which had
belonged to Klengel's father from 1634. Today on the Kornerweg stands a ball-shaped
memorial stone with the inscription "Colonel Wolf-Caspar von Klengel 1681". The
stone was found in a nearby stream in 1927, restored and installed here in 1932.
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Boab¢p Kacnap ¢poH KneHreab (1630-1691) - npuABOPHbIH apXUTEKTOP

Bonb(b Kacmap, Oymymumii apTHIIEPUHACKHE OQUIED ¥ TJIaBHEIA IPUIBOPHEIA
apXUTEeKTOp, OBUI CHHOM TOCYLApPCTBEHHOTO HAJIOTOBOTO COBeTHHKa. OH
TIOJTy4YuJI Xopolnee 00pa3oBaHKe, B TOM YHCJIE U3y4dall UTAIbIHCKYIO apXUTEKTypy. B
1647 romy toHmi Knenrenb BmepBele ObIT 3a IpaHuleid, obydasich B BOEHHOU
akagemuu B [lapuxe.

B 1651 romy Knenrens npennpuHs IyTeliecTsre 10 Vtanuu, KOTOPOe IPUBENIO ero
Ha ManbTy, Tle OH y4acTBOBajl B MOXOHAX MajbTHileB MPoTuB Oepbepos. Ilocie
Bo3BpammeHus u3 Wrtamuu B 1656 romy oH Ovul HasHaueH Kypdropcrom HoranHOM
Feoprom II Ha [DOMXKHOCTh IJIaBHOIO apxuTekTopa [pe3meHa. [Io caMoil CMepTd
Krnenremns GBI TakKe KypaTopoM CAaKCOHCKOM KyHCTKaMepsI.

Krenrenp CrIBIBET CaMBIM HM3BECTHEIM [PE3MEHCKUM apXUTEKTOPOM ¥ OCHOBATEJIEM
CTHUJIS CAKCOHCKOTO 6apokko. ITocTpoeHHEI UM B 1664-1667 mepBhi Ope3meHCKUuin
OmepHEIM TeaTp ORI OOHUM M3 KDPYNHEWIIWX TEaTPOB TOTO BpeMeHH. [lom ero
PYKOBOACTBOM OBLIM IIOCTPOEHHI ABOPEIl B BOJbIIOM camy, MHOTOYHC/IEHHEIE CAlbl U
3aroponHble oOMa, JOCTPOeHa 3aMKoBas OalrHs XaycMaHa B 3aMKe-pe3ueHINH.

ITocne cunbHOro moxapa 1685 roma KieHrenmb BBEN B [eWCTBHE HOBHIE IIPABUIIA,
KOTOphle B KaudeCTBe CTPOUTENILHOIO0 MaTepuaja IPefNuCHBAIU TOJILKO KaMeHb.
YHUYTOXKEHHEIH OTHEM PaiioH BO3Jie PrHKA HONITAaAT GBI OTCTPOEH II0 ET0 IIPOEKTY
B cTune Gapokko. O6GpasioM [ HEro IOCIyXuin Bepcanb, B COOTBETCTBUH CO
BKyCOM KypdropcTa ABrycta CUIBHOTO.

B 1664 romy ummnepatop Jleomonbn I mapoBan Bombdy
Kacmapy u ero 6paTbsM OBOPSHCKHE TUTYJIHL.

Knenrens Obim moxopoHeH B CodueHkupxe [IpesmeHa.
ITpoekT ero HaarpoObst OBUT pa3paboTaH UM CaMUM.

H30paHHBIE PabOTHI

3aMKoBas 4acoBHsI B Mopuubypre 4+ 1661
BanbHbIM IBOper 4+ 1668

[TpunBopHLIM MaHeX 4 1677

Pacmupenue kpenoctu AnbTeHape3neH 4 1683
3erneHsle BOpoTa 3aMKa-pe3ugeHnun + 1690

Yauuna KaeHnreasa

Ynuna B paiioHe JIOMmIBUII, CTaBIIas IPOLOJIKEHMEM HBIHENIHEeN yiuibl ToicToro,
paHee 6vuTa 9acThio CyxasmTpacce, HEIHENTHee Ha3dBaHKe nonyunna B 1935 roxy.

Korga-To Ha TOM MecTe, THe CEromgHs MPOXOomuT KépHepeee, OBIT BUHOTPANHUK,
npuHagiexaBumi ¢ 1634 roma otily apxuTtekTopa Knenrens. Cerongust Ha KépHepaez
CTOUT MEeMOpHUaIbHEIA KaMeHb B (hopMe Iapa ¢ Haanuceio "[T1o1kosHUK Boav(-Kacnap
¢oH KneHeenv. 1681". KameHb ¢ BHHOTpAgHUKA JkbOepe OBII HaWOeH B COCETHEM
pyuse B 1927 romy, oTpecTaBpUpOBaH U YCTAaHOBJIEH Ha 9TOM MecTe B 1932.
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Architekt

Johann Christoph
KNOFFEL

1686 - 1752

ohann Knoffel ist in die Fufsstapfen

seines Vaters getreten und wurde im

Alter von 20 Jahren in die Maurerzunft
aufgenommen.

Die erste selbststidndige Arbeit von Knoffel,
ausgefiithrt in den 1719-20er Jahren, war die
Schloss- und Gartenanlage Grofsedlitz. Dank hartnickiger autodidaktischer
Bildung wurde er 1722 zum Baumeister und sechs Jahre spiter zum
Oberlandbaumeister Sachsens ernannt.

Knoffel setzte den Stil von Péppelmann fort, wobei er diesen durch Elemente
des klassizistischen franzosischen Barock erginzte. Ausschlaggebend fiir seine
Arbeiten waren die schlichte Eleganz und das klar geordnetes Design von
Innenridumen. Das Kurldnder Palais gilt als sein Hauptwerk und erster Bau im
Stil Rokoko in Dresden.

In den 1737-40er Jahren war Knoffel Assistent bei Poppelmann, um die
Auftrige des Premierministers Sachsens Grafen von Brithl zu erledigen, fiir den
er auf der Brithlschen Terrasse ein Schloss und einen Komplex reprisentativer
Gebiude errichtete. 1738 heiratete er eine Enkelin Poppelmanns, die ihm zwei
Kinder schenkte.

1745 wurde Knoffel zum Oberhaupt einer neuen Behorde - des Hof- und
Zivilbauamts - und leitete es bis zu seinem Lebensende. Dank seinen
Entwiirfen bildete sich endgiiltig der architektonische Stil des Augusteischen
Zeitalters heraus. Das Saulsche Haus in der Seegasse (ist nicht erhalten
geblieben) gilt als sein letztes Werk in Dresden.

Knoffel war ein hervorragender Architekt der zweiten Phase des Dresdner
Barock, die bis Ende des 18. Jahrhunderts dauerte.

Er wurde auf dem
Friedhof Johannis-
kirchhof beerdigt.

Sein Grab ist, wie
auch der Friedhof ‘ ,
selbst, niche erhal s 51,
ten geblieben. il
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Auserwahlte Arbeiten

Palais Wackerbarth in der Dresdner Neustadt + 1723-1728
Kurlinder Palais + 1728-1729

Villa Cara + 1736

Brithlscher Gartenpavillon + 1739

Entwurf fiir das Altstddter Rathaus in Dresden + 1740
Galeriegebaude auf der Brithlschen Terrasse + 1743

Umbau des Johanneum + 1744-1746

Entwurf fiir eine neue Haube auf dem Hausmannsturm + 1748

Path o 2o Focrdin

e

Palais Wackerbarth (Ritterakademie) Entwurf fiir das Altstadter Rathaus Saulsche Haus

Die Knoffelstraflie

Dieser Strafenname steht in den Adressbiichern seit 19309.

Eine kleine Strafte mit einer Linge von nur 163 Metern entstand im Stadtteil
Strehlen etwa 1930 als Teil eines Wohnviertels, gebaut entlang der Teplitzer
Strafse. Gegenwiirtig verbindet sie die Geystrafte und die Buchnerstrafe.

" Knoffelstr. [

e

| ~E.
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Johann Christoph Knoffel (1686-1752) - architect

Johann Knoffel followed in his father's footsteps and at the age of 20 was accepted
into the masons' guild.

The first independent work of Knoffel, completed in 1719-20, was the garden and castle
complex of GrofSedlitz. Thanks to determined self-education, in 1722 he was appointed
master builder, and six years later — senior master builder of Saxony.

Knoffel continued Poppelmann's style, supplementing it with elements of classical
French Baroque. His work was characterized by restrained elegance and well-ordered
interior design. The Courland Palace is considered his main work and the first Rococo
building in Dresden.

In the years 1737-40, Kneffel worked as an assistant to Poppelmann on orders from the
Prime Minister of Saxony, Count von Briihl, for whom he built a palace and a complex of
imposing buildings on the Briithl terrace. In 1738 he married Peppelman's
granddaughter, who bore him two children.

In 1745, Kneffel became the head of the new court building department and directed it
until the end of his life. Thanks to his projects, the architectural style of the Augustan
era was finally formed. The Zeul House on the Seegasse (not preserved) is considered to
be his last work in Dresden.

Knoffel was the outstanding architect of the second phase of the Dresden Baroque,
which lasted until the end of the 18th century. He was buried in the Johanniskirchhof
cemetery. The cemetery where he was buried has not survived and so his grave has been
lost.

Selected works

Wackerbarth Palace in Dresden-Neustadt + 1723-1728
Courland Palace in Dresden 4 1728-1729

Villa Cara + 1736

Brithl Garden Pavilion + 1739

Design of the old Town Hall in Dresden 4 1740

Briihl Terrace Gallery Building + 1743

Reconstruction of the Johannneum + 1744-1746

Design of the new spire for the Hausmann Tower 4 1748

Zweites Belvedere; 1751-1759

Knoffel Street

This name has been in the address books since 1939. The small street (only 163
metres long) appeared in the Strelen district around 1930 as part of a housing area
built along Teplitzer Strasse.

It now connects Geiststrafle and Buechnerstrafie.
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HUorann Kpuctopep Knépdeab (1686-1752) - npuABOPHbIH apXUTEKTOP

HoraHH Kuéddens OB CHIHOM KaMeHIIUKa, IOMEN II0 CToIaM OTIa, ¥ B Bo3pacTe 20
7IeT GBI IPUHAT B THIBINI0 KaMEHIIKOB.

[TepBoit camocTosiTennbHOM paboToit Kuéddens, Brmonnerno# B 1719-20 rr., 65U camoBo-
3aMKOBHIH KoMIieKC ['poc3emnuil. Braromaps HacToiuyuBoMy camMoo6pa30BaHuio B 1722 oH
ObT Ha3HAYeH MacCTepOM-CTPOUTENIEM, a IIeCTh JIET CIYCTA — CTapLUIMM MaCTEepPOM-
crpouteneM CaKCOHUH.

Kuédbdensr npogonmxun ctuims [1€nmnensMaHa, OOMOTHUB €r0 3JeMeHTaMU KJIaCCUYECKOTO
¢bpanmy3ckoro 6apokko. [ ero paboT ObUIM XapaKTepHHl CoepXKaHHAs 3JIETAHTHOCTh U
YETKO yIOPSALOUYEeHHEIN JU3aiiH HHTephepa. KypisHICKNU TBOPEI] CYUTAETCS €T0 TJIaBHBHIM
IIPOM3BEeleHUEM B 3TOM OTHOILIEHUY U EPBEIM 3[aHIEM B CTUJIE POKOKO B [Ipe3neHe.

B 1737-40 rr. Kuéddens pabortan accucteHToM IlénmenbMaHa Haf 3aKa3aMH [IPEMBED-
muHuCTpa CakcoHuu rpada ¢GoxH Bpions, O KOTOPOro MOCTPOUT ABOPEL U KOMILIEKC
IIPeNCTaBUTENbCKUX 370aHuil Ha Bpronmbckod Teppace. B 1738 oH XeHuUICS Ha BHYy4YKe
[TénmnenpMaHa, KOTOPas POAUIIA EMY [ABYX HETEH.

B 1745 romy Kuéddenb cran riaBoil HOBOTO NPUABOPHOTO CTPOUTENIBHOIO BEJOMCTBA U
PYKOBOOWJI MM O KOHIIa CBOEHM KWU3HU. Biaromapsi ero mpoeKTaM OBUI OKOHYATEILHO
chopMUpPOBaH apXUTEKTYPHBIX CTUIL 310Xxu ABryctoB. oM 3oinsg Ha 3eeracce (He
COXPAHUIICS) CUMTAETCS ero mociemHe padoTo B [Ipe3meHe.

Kuébdenp OB BEIAIOIIMMCS apXUTEKTOPOM BTOpPOW a3kl ApPe3meHCKOro 0apoKKo,
KOTOpasi IPOAojkKajaach MO0 KoHIA 18 Beka. OH OBII IIOXOPOHEH HA KiamOulie
HoxanHuckupxxo¢. ETo Morumia, Kak u caMo KiIagOulle, He COXPAHUIIKCh.

H30panHBEIE pabOTHI

IBopelr BakepOapT + 1723-1728

Kypnsugckui geopen 4+ 1728-1729

Bunna Kapa 4+ 1736

CapoBelii maBUNTbOH Bprons 4 1739

[TpoekT crapou parymu + 1740

3pnanHue ranepeu Ha bpronbckoil Teppace 4+ 1743
PexoncTpykuus IZoxaHHeyma 4+ 1744-1746

[TpoekT HOBOTO MU AJis OairHu XaycmaHa + 1748

Kypnsinackuii aeopern | Kurldnder Palais

"300 netr ®nopeHunn Ha Dabbe. dnMoxa ABrycToB B OTpPaxeHWu HasBaHui yauy ApesseHa”

Yauuna Kuéddean

9T0 HauMeHOBaHMe 3HAYUTCS B afpecHBXx kHUrax ¢ 1939 roma. HeGombuasa ymuiia
(eé mmuHa cocTaBngeT Bcero 163 MeTpa) mosBuiack B paitone LlItpeneH npuMepHO
B 1930 romy xak 4acTh XKUJIOTO KBapTasa, 3a/I02KeHHOI'0 BAOIb TeIIuiep mTpacce.

Ceriyac oHa CoemuHsIeT co6oi ymuibl ['efmTpacce u ByxHepiTpacce.
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Gattin des Kurfirsten von Sachsen
Maria Josepha
von OSTERREICH

1699 - 1757

aria Josepha, die Tochter des Kaisers

Joseph I, hat 1719 den kiinftigen

Kurftrsten von Sachsen und Konig von
Polen August III. geheiratet.

Anlasslich der Hochzeit des Sohnes veranstaltete August der Starke in Dresden
einen grandiosen Empfang fiir Géste aus ganz Europa. Sein Hochzeitsgeschenk
war ein neues Theater - Poppelmanns Opernhaus am Zwinger - das 40 Tage
lang zum Zentrum der Feierlichkeiten wurde. Die Hochzeitzeremonie verlief im
Turkischen Stil nach dem Geschmack jener Zeit. Seiner Braut zuliebe, einer
tiberzeugten Katholikin, konvertierte Friedrich August zum katholischen
Glauben.

Maria Josepha war klug, ambitios und politisch aktiv. Sie erlernte Polnisch, um
an den Sitzungen des polnischen Sejms teilzunehmen. Auch wurde Maria
Josepha de facto zur Operndirektorin, wies Darsteller ein und sorgte fiir
Ausriistung des Theaters.

Nach dem Ausbruch des Siebenjihrigen Krieges im Jahr 1756 ist Maria Josepha
im Gegensatz zum Gatten im von Preuften besetzten Dresden geblieben. Es ist
ein Vorfall bekannt, bei dem sie mit ihrem Korper die Tur des Staatsarchivs
versperrte. Die Preuften mussten sie daher mit Gewalt fortzerren, aber sie
widersetzte sich und kratzte.

2 ; 7
.‘_,/I'////ICIV«I 2002709720 »yﬂ,u/u%r/ﬂ//’///// P
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Maria Josepha war fur ihre Grofziigigkeit bekannt. 1732 griindete sie in
Dresden die Kaiserkapelle und 1746 - den Josephinen-Stift im Stadtteil
Seevorstadt, wo Midchen aus armen Familien wohnen und Ausbildung
bekommen konnten. 1747 veranlasste sie die Errichtung eines katholischen
Krankenstiftes mit der Kapelle St. Michael.

Maria Josepha brachte 15 Kinder zur Welt, unter ihnen den kiinftigen
Kurfursten von Sachen Friedrich Christian und die ktnftige Dauphine von
Frankreich Maria Josepha von Sachsen.

Die Kurftrstin von Sachen Maria Josepha starb in Dresden im Alter von 57
Jahren und wurde in der Wettiner Krypta der Katholischer Hofkirche
beigesetzt.

Die Josephinenstrafie

Eine Gasse unter dem Namen Neue Gasse im Vorort Dresdens Seevorstadt existierte
noch zu Anfang des 17. Jahrhunderts. Die urspriingliche Bezeichnung wurde 1840 in
Josephinengasse gedndert und 1865 wurde die Gasse in die Strafse umbenannt.

1962 entstand an dieser Strafte das erste in Dresden zwolfgeschossige Hochhaus, das
zu einer Sehenswurdlgkelt der Stadt wurde. Neu wurde der Auftenputz der Fassade
’ " g mit Natursteinsplitt. Die Bauplatten
wurden im Betonwerk Gerockstrafse
hergestellt und je acht Stiick wurden zur
Baustelle auf Tiefladern mit einer
Absetzbiithne transportiert.

1962 wurde die Josephinenstrafte mit der
Dippoldiswaldaer Gasse vereint und zu
Ehren des Widerstandskidmpfers Kurt

Ly e

"ﬂ' B o o IR
{lis ‘ i L ‘ Schlosser benannt.

Die Riickbenennung in Josephinenstrafte
fand 1991 statt.
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Maria Josepha of Austria (1699-1757) - Electress of Saxony

M aria Josepha, daughter of Emperor Joseph I, married the future Elector of Saxony
and King of Poland Friedrich Augustus in 1719.

On the occasion of his son's wedding, August the Strong
organised a grand reception in Dresden for guests from all over
Europe. His wedding gift was the new Opera House, which
became the centre of the celebrations for 40 days. The wedding
ceremony was held in the "Turkish style", according to the tastes
of the time.

Maria Josepha was a staunch Catholic, intelligent, ambitious and
politically active. She learned Polish in order to take part in the
meetings of the Polish Sejm. Also, Maria Josepha became the de
facto director of the Opera, supervising both the cast and the
theatre equipment.

After the outbreak of the Seven Years' War in 1756, Maria
Josepha remained, unlike her husband, in Prussian-occupied
Dresden. There is a famous occasion when she used her body to
block the door of the State Archives. The Prussians had to drag
her away by force, but she fought back and scratched those
trying to remove her.

Maria Josepha was famous for her generosity. In 1732 she founded the "Kaiserkapelle" in
Dresden, in 1746 the "Josephine Shelter" in the district of Seeforstadt for girls from poor
families, where they could live and learn, and in 1747 a refuge for the sick with a chapel
dedicated to St Michael.

Maria Josepha gave birth to 15 children among whom were the future Elector of Saxony,
Frederick Christian, and the future Dauphine of France, Maria Josepha of Saxony.

She died in Dresden at the age of 57 and was buried in the Wettin crypt of the Catholic
Court Church.

Josephine Street

New Lane in the Dresden suburb of Seevorstadt had existed since the beginning
of the 17th century. The original name was changed to "Josephine Lane" in 1840,
and in 1865 it became a street.

In 1962, Dresden's first 12-storey block of flats was built on the street and
became a landmark of the city. A novelty was the exterior decoration of the facade
with natural stone chips.

The wall panels were manufactured in the modular home factory on Gerokstrasse
and transported to the construction site in a set of eight pieces on low frame
platforms.

In 1962, Josephine Street was merged with Dippoldiswalderweg and renamed in
honour of the resistance fighter Kurt Schlosser. The name Josephine Street was
reintroduced in 1991.
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Mapus Xo3zeda ABcTpurckan (1699-1757) - cynpyra kyppiopcta CakCOHUH

apus 2Koseda, mour ummnepatopa HMocuda I, B 1719 rogy BmIa 3aMyX 3a
Oynymero kypdiopcTta Cakconuu u kopons [lonpum @punpuxa ABrycra.

ITo cnyuato cBambObl ChiHa ABrycT CUITBHBIN YCTPOun B [Ipe3meHe
TPAHOUO3HEIN IIPHEM TocTed co Bced EBpombl. Ero cBameGHBIM
IIOJapKoM CTaJl HOBhIM ONepHEBIM TeaTp, CTABUINK Ha IPOTSIXKEHUN
40 mgHel neHTpoM TOpkKecTB. CBameOHAs IEPEMOHUS IIPOIIIa B
"mypeukxom cmuse", COrIacHO BKycaM TOTO BPEMEHU.

Mapusi  2XKosedpa Oblla  CTOMKOM  KATONMMYKOHW,  YMHOH,
aMOUIIMO3HON U MONTUTUYECKN aKTUBHOM. OHA BBIyYMIIa MTOJIBCKUN
SI3bIK, 4TOOBI NPUHMMATh y4YacTHe B 3aCEeNaHUAX II0JbCKOTO
cetima. Takxke Mapusa XKoseda crana ¢pakTuueCKuM TUPEKTOPOM
Omepsl, PyKOBOgUIa U aAKTEPCKUM COCTaBOM, U OCHAIleHUEeM
Teartpa.

ITocne nauyana CeMmuneTHel BoWHH B 1756 romy Mapust Kozeda
ocTajlach, B OTJIMYKE OT MYyXKa, B OKKYIHPOBAaHHOM IIpyccuei
Ipe3nene. Mi3BecTeH ciaydali, KOrfia OHa 3aropofuia co000 IBeph
T'ocymapCTBEeHHOTO apxuBa. [IpyccakaM NPHUIIIOCH OTTAaCKHUBATh
€€ CcUyIoH, a OHa OTOMBAIACh U Ifaparanach.

Mapusa XKozeda crnaBunachk cBoe menpocTsio. B 1732 romy oHa ocHoBaia B [Ipe3neHe
"Katizepkaneany", B 1746 rogy — "IIputom 2KoseguHv!" B paiioHe 3eedopIITanT A
OeByIIeK U3 OEIHBIX CEMEH, Tie OHU MOTJIM XKUTh ¥ 00y4aThcs, a B 1747 — mpuIOT Ayis
GOJIBHBIX C YaCOBHEH CcB. Muxauna.

Mapusi 2Koseda pomunma 15 pmetedr; cpemu Hux — Oymymiero Kypdiopcra CakCOHUU
Opuppuxa Kpuctuana u 6ymyuryio godhuny Opanmuu Mapuio 2Ko3edy CakCOHCKYIO.

Ona ymepna B [Ipe3meHe B Bo3pacTe 57 JieT u Obljla MOXOPOHEHA B BETTUHCKOM CKJIEIe
KaTonu4deckol IIpuaBopHOI 1IePKBH.

Yauna Xo3eduHbl

Ilepeynok mop Ha3BaHWeM HoBeii B mpuropoge [pesmeHa 3eedopiTapT
CYIIeCTBOBAI ellle ¢ Hadasa 17 Beka. [lepBoHavambHOe Ha3BaHMe OBIIO 3aMEHEHO Ha
"nepeyaok 2KosepuHo!" B 1840 rogy, a B 1865 mepeysok cTaa UMeHOBAThCS yIUALIEH.

B 1962 na ynuue mosBuiCS NepBbll B [Ipe3geHe 12-TW 5TaXHBIM XKUIOU HOM,
CTaBUINYU [OCTOIPHMeEYaTeIbHOCTEI0 ropofa. HOBUHKOM CTala HapyxXHas OTHeNKa
dacaga KpouIkoy U3 HaATypajIbHOrO KaMHsg. CTEHOBbIe ITAHENN M3T0TaBIMBaIUCh Ha
NOMOCTPOUTENbHOM KoMOuHaTe Ha [I'epokmTpacce ¥  [OCTABISJIUCh Ha
CTPOMIIONIAKY 10 BOCEMB ITYK Ha HU3KOPaMHEIX IJIaTdhopMax.

B 1962 ynuiy 2Koslebunsl obbemUHUIN C IepeylkoM [unmonbmucBalboepBer U
neperMeHOBaNX B yecTh Goplia conpoTtusnerus Kypra [llnoccepa.

Ha3sBanue ynuue! 2Kozedunrn 6510 Bo3BpateHo B 1991 rogy.
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Scha mﬁie[em’n
Friederike Caroline
NEUBER

1697 ~ 1760

arolina Neuber ist in der Stadt
CReichenbach in der Familie -eines
Gerichtsvorsitzenden — geboren.  Thre
Mutter starb, als das Midchen 8 war. Caroline lebte beim Vater, einem
Tyrannen. Im Alter von 20 Jahren gelang es ihr, von zu Hause mit Johann

Neuber, einem Gehilfen des Vaters, zu flichen. Carolina und Johann schlossen
sich einer Schauspielertruppe an. 1718 liefen sie sich trauen.

1724 lernte Caroline den Aufklirer, Schriftsteller und Professor Johann
Christoph Gottsched kennen und begann mit seiner Unterstiitzung,
Theaterstiicke in deutscher Sprache zu Alltagsthemen aufzufithren. Mit
Beistand von Gottsched brachte sie eine Reform des
deutschen Theaters in Gang, wo bisher franzosische
Traditionen dominierten.

1727 grindeten die Eheleute in Leipzig die Neuber'sche
Komodiantengesellschaft und eroffneten ein  festes
Theater. Caroline wurde zur Direktorin der Truppe, trat
selbst auf der Bithne auf und zog die besten Schauspieler
hinzu, bildete aus, achtete auf Disziplin, mietete
Wohnraum und zahlte fixierte Honorare aus, womit sie
einen gewichtigen Beitrag zur Anerkennung des Berufs
machte, der frither als amoralisch galt. Doch mit dem Tod
von August dem Starken verlor das Neuber-Theater das
Privileg auf stiandige Bithne in Leipzig.

1760 zwangen preuftische Bombenangriffe auf Dresden
wihrend des Siebenjihrigen Krieges Caroline nach
Laubegast zu gehen, wo sie in duflerster Armut starb.
Friederike Caroline Neuber wurde in Dresden auf dem
Leubener Friedhof beigesetzt.
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Die Neuberinstrafie

Auf dem Bauplan des Dresdner Vororts Laubegast wurde 1894 erstmals die Strafse
bezeichnet als Planstrafte H. 1898 erhielt die Strafte den Namen Poststrafie, denn
dort befand sich das Postgebiude.

Mit der Eingemeindung von Laubegast nach Dresden entstand die Notwendigkeit
an der Umbenennung. Mit der Verordnung vom 19. Februar 1926 bekam die
Poststrafie den Namen Neuberinstrafte zu Ehren der Schauspielerin Caroline
Neuber, genannt "die Neuberin'.

Gastspielleben

+ Zwischen 1734 und 1740 sind Neubers 8 Mal in Dresden
aufgetreten und fuhrten fur den Kurfirsten Friedrich
August II. 5 Schauspiele auf.

+ Anfang 1740 machte sich die Truppe auf Einladung der
russischen Kaiserin Anna auf den Weg nach Sankt
Petersburg, wo sie den Status der "Hofschauspieler"
bekam, dennoch war die Truppe nach dem Tod der
Kaiserin gezwungen, Russland zu verlassen.

+ Der sachsische Minister von Bruhl stellte erneut Neubers
eine standige Buhne in Leipzig zur Verfugung. Der
junge Lessing ubersetzte fiir sie einige Dramen. 1748
fiihrten Neubers sein Theaterstiick "Der junge
Gelehrte" auf.

4+ 1750 musste Caroline wegen der Finanzprobleme die
Komodiantengesellschaft auflosen.
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Friederike Caroline Neuber (1697-1760) - dramatic actress

Carolina Neuber was born in the town of Reichenbach into the family of the
president of the court. After the death of her mother when the girl was 8, she
continued to live with her tyrannical father. But at the age of 20 she eloped with her
father's assistant Johann Neuber. Carolina and Johann joined an acting troupe and
married in 1718.

In 1724, Carolina met the educator and writer Professor Johann
Christoph Gottsched, and with his help she began to stage performances
in German on everyday themes. With Gottsched's support, she initiated
the reform of the German theatre in which French traditions had
previously prevailed.

In 1727, the couple founded the Neuber Society of Comedians in Leipzig
and opened a permanent theater. Having become the director of the
troupe, Carolina performed on stage herself and attracted the best
actors, whom she trained herself. She maintained discipline, rented
accommodation, paid a fixed salary which made a significant
contribution to the recognition of the profession, which had previously been
considered immoral. But with the death of Augustus the Strong, Neubert's theatre
lost the privilege of a permanent stage in Leipzig.

In 1760, during the Seven Years' War, the Prussian bombardment of Dresden forced
Caroline to move to Laubegast, where she died in extreme poverty. Friederike
Caroline Neuber is buried in Dresden in the Leuben cemetery.

Touring life

+ From 1734 to 1740 the Neubers performed 8 times in Dresden and gave 5
performances for Elector Friedrich Augustus II.

+ At the beginning of 1740, at the invitation of the Russian Tsarina Anna loannovna,
the troupe went to St. Petersburg, where they received the status of "court
actors", but after the death of the Tsarina the troupe was forced to leave Russia.

+ The Saxon minister von Bruhl once again gave the Neubers a permanent venue in
Leipzig. The young Lessing translated several plays for them. In 1748 the
Neubers staged his play "The Young Scholar".

+ In 1750, due to financial problems, Caroline was forced to dissolve the Society of
Comedians.

Neuberin Street

In 1894 on the development plan of the Dresden suburb Laubegast, the street was
originally marked "PlanstrafSe H". In 1898 it was called Post Street as there was a
post office on it.

With the incorporation of Laubegast into Dresden a new name became necessary.
By a decision of 19 February 1926 Post Street was renamed Neuberinstrasse in
honour of the actress Caroline Neuber, popularly known as "Neuberin".
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®peapepuka Kapoauna Hokbep (1697-1760) - ApamaTHueckas akTpuca

KaponHHa Hott6ep pomumack B Topomke PaiixenHOax B ceMbe IpefcemaTens cyma. Ee
MaTh yMepia, Korfga meBouke Obito 8 mer. KaponmwHa ocTamack XKHUTb C OTIOM-
TUpaHoM. B 20-1eTHeM Bo3pacTe OHa CyMena 0eXaTb M3 OOMa C IOMOIIHHKOM OTIIa
Horauuom Hoit6epom. Kaponutaa u MoraHH IpruCOeIUHUINCE K aKTEPCKOM Tpymme. B 1718
rony OHU 0OBEHYAJTUCH.

B 1724 romy KaponuHa ©0O3HaKOMHUTACh C
NIPOCBETUTETIEM, ucaTeseM, mpodeccopoM
Horanuom Kpucrohom I'oTmienom u ¢ ero mOMOIIBIO
Hayaja CTAaBUTh CIEKTAK/IM Ha HEMEIKOM S3bIKe Ha
OpiToBEle TeMHl. [lpu nopmepxke [ormema oHa
uHUIUUpoBana pedhopMy HEMEIKOro TeaTpa, I'He IO
3TOro Ipeobangany GpaHIly3CKUe TPagULuy.

B 1727 romy cympyru ocHoBamu B Jleunuure
Obwecmeo komeduaHmoe Holibepa ¥ OTKDBIIH
NOCTOSHHBIY TeaTp. CTaB [UPEKTOPOM TPYIIHL,
KaponuHa BHICTyIana Ha ClieHe caMa ¥ NpUBJIeKasa
JIy4YIIAX aKTEPOB, obydasna, cleguia 3a OUCHUIIIMHON, CHHUMAja JKUJIbe, BHIJAYMBaIa
(bUKCUPOBaHHYIO 3apIliaTy, YeM BHeC/Ia BECOMEIHM BKJIa[ B IpU3HaHMeE Ipodeccuu, KoTopas
paHee cyuTanack amopanbHoi. Ho co cMepTrio ABrycta CunpHOTo TeaTp Holtbepa motepsin
IIPUBUJIETHIO Ha IOCTOSIHHYIO CLieHy B Jleumiure.

B 1760, Bo BpeMs CeMuineTHeN BOWHH, Impycckas GomOapmupoBKa [Ipe3meHa BHIHYOUIIA
Kaponuny nepecenutbcs B Jlayberact, rme OHa yMmepria B KpadHed Humiete. Opemepuka
Kaponuna Hoitbep moxopoHeHa B [Ipe3meHe Ha Kinamouiie JIEH0eH.

lF'acTpoABHAA XH3Hb

+ C 1734 mo 1740 Hoibeps! 8 pa3 BeICTyMmanu B [Ipe3feHe U ganu 5 CieKTaKIIen st
Kypdropcta ®punpuxa Asrycra II.

+ B Hauamne 1740 no npuriameHuio pOCCUUCKON UMIIepaTpULlbl AHHEL 0aHHOBHEL TPyIIa
otmpaBmwiack B CaHKT-IIeTepOypr, rae Moayduia CTaTyC "npud8opHuIX akmepos", HO
IIOCJIE CMEPTH UMIIEPATPHUIIHI TPYIINa Obljla BEIHYKIEHA TOKUHYTh PoCCHIO.

+ CaxkcoHckuit MuHUCTD (oH Bpronb BHOBE npenocTaBui HoitbepaM mOCTOSTHHYIO
momaaky B Jleuniure. Momnopou ['oTxonbp JIecCHHT nepeBen i HUX HECKOJIBKO
mbec. B 1748 ropy Hoitbeps! cTaBunu ero mbecy "Mosaodotl yuéHoblil".

+ B 1750 u3-3a punancosrx npodnem KaponuHa Oblyia BEIHYXKIEHA PACIyCTUTh CBOE
Obw,ecmeo koMmeduaHmos.

Hoi#GepuHIITpacce

Ha mnmane 3actpoiiku mpuropopa [pesmeHa Jlaybeaacm 1894 roma ynwuua
IepBOHAYAIBHO Oblyla 0003HaueHa Kak Planstrafse H. B 1898 ymuiia momy4nia
Ha3BaHue IToumosdas, Tak KakK Ha Hel HaXOOUJI0Ch 3laHue ITOYTEL.

C mpucoemunenueMm Jlayberacta K [Ipe3meHy BO3HUKIIA HEOGXOOIUMOCThH B
nepenMeHoBaHUM. PemeHueM oT 19 cdeBpansg 1926 roma IlouToBas ymuia
mony4yuna uMmsi HolilbepuHwmpacce B 4YecTb akTpuchl Kapomuubl Hoibep,
mpo3BaHHOM "HotibepuH".
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Hofhildhauer

Balthasar
PERMOSER

1651 ~ 1732

ermoser, Sohn eines bayerischen Bauern,
Pging im Alter von 12 Jahren nach

Salzburg zur Ausbildung in Holzschnitz
~kunst und Bildhauerei. 14 Jahre lang war er als
Lehrling oder Geselle beim Architekt und
Bildhauer in Wien und in den Stidten Italiens
tétig.
1689 berief ihn der sdchsische Kurfiirst Johann Georg III. als
Hofbildhauer nach Dresden. Debiitarbeiten wurden von ihm fiir das
Griine Gewolbe ausgefiihrt. Das waren Miniaturfiguren aus Elfenbein,
Kupfer, Stein, Marmor oder Holz in der gleichen Zeitperiode erfiillte
er auch noch Auftrige in Salzburg, Wien, Berlin und Italien.

1715 begann der Bau von Zwinger: nach dem Entwurf von Poppelmann
wurde ein Teil der alten Festung umgebaut in ein Palais mit einem
Park und Springbrunnen, Orangerien, Pavillons und mit einer
Promenadenterrasse.

Abwechslungsreiche und verschiedenartige bildhauerische Gestaltung
von Zwinger wurde von Permoser und einer Reihe anderer Bildhauern
geschaffen, die unter seiner Anleitung téitig waren.

Permoser wurde zu einem der Erschaffer des Stils des sichsischen Barock, dessen
Grundbesonderheit bei architektonischen Bauten eine fiir Deutschland
ungewohnliche Pracht und Uppigkeit von Dekor ist. Zudem war Permoser Lehrer
fur die ganze Generation sichsischer Bildhauer.

Balthazar Permoser starb im Februar 1732 und wurde auf dem alten katholischen
Friedhof in Dresden bestattet. Sein Grab wird mit einem Grabmal aus eigener
Fertigung geschmiickt.
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Die Permoserstrafie

Die Strafie befindet sich im Stadtteil Johannstadt. Sie
erhielt ihren Namen 1971. Zwei Teile der Strafte sind
durch eine griilne Zone geteilt und sind miteinander
durch einen Fuft- und Fahrradweg verbunden.

An der Stralle stehen Wohnhiuser und ein
Kindergarten.

Bis 1960er Jahre trug den Namen Permosers eine
andere Strale, die sich im Stadtteil Wilsdruffer
Vorstadt befand. An ihrer Stelle wurde das Haus der
Presse gebaut.

& Hidl
q "

el

Auserwahlte Werke

+ Im Zwinger sind: acht Nymphenfiguren und zwei Bacchusstatuen im
Nymphenbad, Figuren von Bacchus, Vulkan, Ceres und Pomona auf dem
Kronentor, Dekoration des Wallpavillons, Figur von Herkules mit Globus,
viele dekorative Details.

+ Viele Skulpturen im Groften Garten.

+ Geschnitzte Kanzel und die Figur des Heiligen Johannes in der katholischen
Hofkirche.

+ Kabinettobjekte aus Ebenholz und Elfenbein in Zusammenarbeit mit dem
Hofjuwelier Melchior Dinglinger.
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Balthazar Permoser (1651-1732) - court sculptor

Permoser, the son of a Bavarian peasant, went to Salzburg at the age of 12 to learn
wood carving and sculpture. For 14 years he worked as an apprentice, assistant
architect and sculptor in Vienna and in cities in Italy.

In 1689, the Elector of Saxony Johann Georg III, called him to Dresden as court
sculptor. His debut works were made for the Green Vaults. These were figurines in
ivory, copper, stone, or wood. In the same period he fulfilled commissions in Salzburg,
Vienna, Berlin and Italy.

In 1715, the construction of the Zwinger began. According to Poppelmann's plan, a
part of the old fortress was rebuilt as a palace with a park, fountains, orangeries,
pavilions and a promenade terrace. The richest and most varied sculptural decoration
of the Zwinger was executed by Permoser and a number of other sculptors who
worked under his supervision.

Permoser became one of the creators of the Saxon Baroque style, the main feature of
which is the opulence and saturation of architectural structures with the decoration
which is unusual for Germany. He was also the teacher of a whole generation of Saxon
sculptors.

Balthazar Permoser died in February 1732 and was buried in the Old Catholic
cemetery in Dresden. His grave is adorned with a tombstone of his own design.

Selected Works

+ In the Zwinger: eight figures of nymphs and two
statues of Bacchus in the "Bath of the Nymphs", figures
of Bacchus, Vulcan, Ceres and Pomona on the Crown
Gate Tower, decoration of the "Wall Pavilion", figure of
Hercules with a globe, many decorative details.

<+

Many sculptures in the Great Garden.

4+ Carved pulpit and the figure of St. John in the Catholic
Court Church.

+ Ebony and ivory cabinet pieces in collaboration with
court jeweller Melchior Dinglinger.

Permoser Street

The street is located in the Johannstadt district. It received its name in 1971. The two
parts of the street are separated by a green area and connected by a pedestrian and
bicycle path. There are blocks of flats and a kindergarten on the street.

Until the 1960s, the name of Permoser was also used for another street in the
Wilsdruffer Vorstadt district but was lost when the House of the Press was built there.
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baabtasap Mepmo3ep (1651-1732) - npUABOPHBIA CKYAbNTOP

epMo3ep, ChiH GaBapCKOT0 KPeCThsSHWHA, B BO3PACTe 12-TM JI€T OTIPABHIICS B
3anbubypr mis o0y4yeHus pe3rde Mo mepeBy U CKYNIbIType. 14 meT oH paboTan
TIOIMacTePbeM, IIOMOITHUKOM apXUTEKTOPA U CKyJIbNTOPa B BeHe u B ropogax Utamuu.

B 1689 romy cakconckuit kypdropct Morans T'eopr III mpussan ero B [Ipe3meH B
Ka4yeCTBe MPUIBOPHOTO CKYJIbITOpPA. [e60THEE pabOTH OBUIM BHIIOJHEHBI UM [JIS
3enénbix CBOMOB. ITO OBUIM MUHUATIOPHEIE (PUTYPKY U3 CIOHOBOM KOCTH, MU, KaMHS
U epeBa. B TOT e Iepuon OH BHIOJIHSJI 3aKa3w B 3anbubypre, Bene, Bepnune u B
Utanuu.

B 1715 mavanmock cTpouTenbCcTBO LIBUHTEpa: mo mpoekTy [lénnenpMaHa YacTh CTapon
Kpenoctu Oblla IIepecTpoeHa BO MOBOPEI] C IAapKoM, (OHTaHAMM, OpaHXKepesMH,
TIaBUIOHAMHU U IIPOTYJIOYHOU Teppacoil. boraTeiimee 1 pa3HO00pa3HOe CKYIbITYPHOE
oopmnenue LiBuHrepa OBLIO BHIIONHEHO [1epM03epOM U PSIIOM OPYTUX CKYJIBITOPOB,
paboTaBIIuX 10T €T0 PYKOBOACTBOM.

IlepMo3ep CcTal OJHUM M3 CO3[ATENIEH CTHUIS CaKCOHCKOTO 6apOKKO, OCHOBHAS
0CO0EHHOCTb KOTOPOTO — HEOObYHAas Oyisi ['epMaHWUU IBIIIHOCTh ¥ HACHIIIEHHOCTh
APXUTEKTYPHEIX COOPYKEHUN [OEeKOPOM, U OBIT yUWTENIEM IIeJIOT0 IIOKOJEHUS
CaKCOHCKHUX CKYJIBIITOPOB.

Banprazap Ilepmosep ymep B ¢eBpane 1732 u OBI IOXOPOHEH Ha CTapoM
KaTonudeckoM Kiambumie B [IpesmeHe. FEro Mormmy ykpamaeT Hafarpobue
COOCTBEHHOTO UCITOJTHEHUS.

H30paHHBIE PabOTHI

+ B LiBunrepe: Bocemb ¢puryp HuMd 1 fBe cTaTyu Bakxa B
"KynaavHe Hum@", burypsl Bakxa, BynkaHna, Llepepst u
[TomoHEI Ha HagBpaTHOU OalnHe, odopmienue "[lagu/iboHa
Ha eany", durypa ['epkyneca ¢ 3eMHBIM LIIapOM,
MHOK€eCTBO feTanel Jekopa.

+ MHoXecTBO CKyIbITYp B BombiioMm camy.

+ Pesnas kadepnpa u ¢urypa Cearoro MoanHa B [IpugBopHOH
KaTOJIMYeCKOH IIepKBH.

+ IlpenMeThl KabUHETA U3 YEPHOTO IepeBa U CJIOHOBOM KOCTH
B COTPYLHUYECTBE C IPUABOPHEIM I0BEIPOM MenbXuopom
[HUHTTTUHTEPOM.

Yauuna Ilepmo3sepa

Vnuia HaxoguTCs B panioHe NoxaunmTanT. OHa IoJIy4uia CBOE Ha3BaHue B 1971 ropy.
IBe WacTu ynuIEl Pa3feseHbl 3eJIEHON 30HOM U COeNUHEHEl MEeXKIYy COO0M IeImex0qHO-
BeJIOCUIIETHOU NOPOKKOM. Ha ymulle pacmoiokeHsl XKUIble loMa U JeTCKUU caf.

oo 1960-x rogoB uMs IlepMo3epa HOcuJa Apyras yiaulla, HaXOOUBIIASICS B palioHe
Bunwscopydep @opurtant. Ha ee Mecte 651t mocTpoeH oM [Ipeccsr.
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Matthaus Daniel
POPPELMANN

1662 - 1736

oppelmann ist in Westfalen in einer

verarmten Kaufmannsfamilie geboren.

Mit 18 Jahren, als er weder Kunstmaler
noch Ingenieur war, trat er in das Sichsische
Bauamt ein, wo er Erfahrungen auf den
Gebieten Projektierung und Bau von Gebiuden sammelte.

1705 wurde Poppelmann zum Landbaumeister ernannt und wurde zum Bauleiter
eines neuen Schlosskomplexes Zwinger. Die Idee dazu hatte August der Starke.
Bevor Poppelmann an diese Arbeit heranging, besuchte er Wien, Rom und Paris,
um dort den Bau von Schlossern zu erforschen. Bei der Umsetzung des
Woaunsches von August dem Starken entwickelte Poppelmann den Entwurf zum
Umbau der Festungsmauern zu einem geschlossenen Karree,
gebildet durch eine zweigeschossige Galerie mit Arkaden
Pavillons und einer Promenadenterrasse. Der ganze Bau wurde
reichlich mit Skulpturen und Reliefdekor geschmiicke.

Der Zwinger, der zum grofiten Schmuckstiick und Symbol der
Stadt wurde, gilt als Hauptwerk von Poppelmann.

1718 wurde Poppelmann zum Oberlandbaumeister befordert. In
dieser Dienststellung beaufsichtigte er Bauwerke von
staatlicher Bedeutung wie Ddmme, Briicken, Strafsen, leitete
Anlegung von Strafsen usw.

Poppelmann starb am 17. Januar 1736. Er wurde in der Gruft der
Matthiuskirche in Dresden bestattet.
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Auserwahlte Werke

Zwinger + 1711-1728

Japanisches Palais + 1715

Schloss Pillnitz + 1720-1723
Barockgarten Grofisedlitz + 1720
Jagdschloss Moritzburg + 1723-1733
Augustusbriicke + 1727-1731
Dreikonigskirche + 1732-1739

Die Poppelmannstrafie

Bis 1945 befand sich eine Strafle mit solcher Bezeichnung im Stadtteil Dresdens
Wilsdruffer Vorstadt, die aber nach dem Krieg vollstandig bebaut wurde.

In den 1970er Jahren wurden im Stadtteil Johannstadt zu beiden Seiten der
Holbeinstrafte wihrend der Rekonstruktion neue Straften angelegt und eine davon
wurde zu Ehren von Matthdus Daniel Poppelmann genannt.

Vor dem Eingang des Hauses Nr. 2, wo sich das Biiro des Sichsischen
Bergsteigerchors Kurt Schlosser befindet - eines Kampfers gegen die National-
Sozialisten, hingerichtet in Dresden am 16. August 1944 - ist eine Gedenktafel an ihn
angebracht.

"300 Jahre Elbflorenz. Augusteischer Zeitraum im Spiegel der Dresdner Stralennamen" 61



Matthaus Daniel Poppelmann (1662-1736) - court architect

Péppelman was born in Westphalia into an impoverished merchant family.
Although he was neither an artist nor an engineer, at the age of 18 he entered
the service of the Saxon Building Administration, where he gained experience in the
design and construction of buildings.

In 1705, Poppelmann was appointed state architect and construction manager for the
new Zwinger palace complex, conceived by August the Strong. Before embarking on
this work, he travelled to Vienna, Rome and Paris to study the local palaces.
Implementing the desire of August the Strong, Peppelman developed a plan to rebuild
the fortress walls into a closed square formed by a two-storey gallery with arcades,
pavilions and a promenade terrace. The whole building was richly decorated with
sculptures and relief finery.

The Zwinger, which has become the main adornment and symbol of the city, is
considered the most important creation of Poppelmann. In 1718 Poppelmann became
Chief Architect of Saxony. In this capacity, he supervised structures of national
importance — dams, bridges, roads, directs the laying of streets, etc.

Péppelmann died on January 17, 1736. He was buried in the crypt of the
Matthauskirche in Dresden.

Selected works

Zwinger 4+ 1711-1728

Japanese Palace + 1715

Pilnitz Castle + 1720-1723

Palace and Baroque Garden Grossedlitz + 1720
Moritzburg Castle — Hunting Lodge + 1723-1733
Augustus Bridge + 1727-1731

Three Kings' Church + 1732-1739

Poppelmann Street

Until 1945 a street with this name was located in Dresden's Wilsdruffer Vorstadt
district, but after the war it was completely built over.

In the 1970s, during the reconstruction in the Johannstadt district, new streets were
laid on both sides of Holbein Street. One of them was named in honour of Matthdus
Daniel Poppelmann.

At the entrance to house No. 2, where the Saxon Mountaineers® Choir have their
office, there is a memorial sign in honour of Kurt Schlosser after whom the choir is
named. Kurt Schlosser was a fighter against National Socialism, executed in Dresden
on 16th August 1944.
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Marteyc AaHuanb lMénneAabman (1662-1736) - npUABOPHBIA apXHTEKTOP

n énmepMaH pomuiics B Bectdanuu B HeGoraToi Kymedeckoit ceMbe. B Bo3pacTe 18
JIeT, He Oyoy4Yu HU XYHOOKHWKOM, HM WHXKEHEepOM, OH IIOCTYNHJI Ha CIIyXkO0y B
CaKCOHCKOe yIpaBJIeHWE CTPOUTETILCTBOM, Te IPUOOPEN OIBIT NIPOEKTUPOBAHUSA U
CTPOUTEJIbCTBA 3NAHUM.

B 1705 romy IlénmenmbMaH OBII Ha3HAUYeH TOCYJAaPCTBEHHBIM apXUTEKTOPOM U
PYKOBORUTEIEM CTPOUTEILCTBA HOBOI'O IBOPIIOBOIO KOMIIeKca LIBUHTep, 3amyMaHHOI0
Asryctom CumnbHbIM. [Tpex[e, yeM IPUCTYNUTE K 9TOM paboTe, oH e3nui B Beny, Pum u
[Tapuk pOns u3ydyeHUsT MECTHBHIX ABOPLOB. Peanu3ys xemaHue Asrycta CHIIBHOTO,
[énmenpMaH pa3paboTan MPOEKT IePeCTPONKY KPEIOCTHHIX CTEH B 3aMKHYTOe Kape,
00pa30BaHHOE [BYXSTaXXHOW Trajiepedl C apkagaMy, IIaBUJIbOHAMU ¥ IPOTYIIOUHOM
Teppacoii. Bcé coopyxeHme ObI0O OOUIBHO YKPAIIEHO CKYJIBIOTYPAaMU ¥ PeIbeGHBIM
OEKOPOM.

LIBUHTED, CTABIIMY TJIABHBIM yYKPALIEHWEM ¥ CHMBOJIOM TODPOfa, CYUTAETCS OCHOBHBIM
TBOpeHUEM IIénmenpMana.

B 1718 TIénmenpMaH CTaHOBUTCS ['7TaBHBIM apXuUTEKTOpPOM CaKCOHMU. B 3TOM KayecTBe
OH KypPHDYET COODPYKEHHUS TOCYNapCTBEHHOTO 3HAYEHWS — HaMObl, MOCTHI, [JOPOTH,
PYKOBOOUT ITPOKJIANKOM YUl U T. 1.

[TénnensMaHH yMep B sHBape 1736 1 MOXOPOHEH B CKilenie MatTeyckupxe B [Ipe3neHe.

; H30paHHBIe pabOTHI

1711-1728 + 1iBunTrep

1715 4 AnoHCKUN OBOPEI]

1720-1723 4+ 3amok [1unpHHUIL

1720 4 3amox I'pocaemmuil

1723-1733 4+ OxoTHWYHUI 3aMOK MOPHUTIOYPT
1727-1731 + MocT ABrycra

1732-1739 + LiepkoBb TPEX BOIXBOB

Yaunua IlennearMaHa

Do 1945 ynuma Cc TakuM Ha3BaHMEM HaXOfguIach B Ipuropofe [pesmeHa
Bunbcopydep, HO mociie BOMHEI ObIIa MOTHOCTHIO 3aCTPOEHA.

B 1970-x romax B MoxaHHIITanTe 1Mo 06EMM CTOpPOHaM ymiuik [onsGeitHa B Xome
PEKOHCTPYKIMK OBIIM 3aHOBO MPOJIOZKEHHI YIMIE, OOHA U3 KOTOPHIX Oblla Ha3BaHa B
yecTb MaTTeyca [anHusnsa [IénnenbmaHa.

Ilepen BxomoMm B moM Ne 2, rme Haxomutcs 6:0po CaKCOHCKOTO XOpa albIIUHUCTOB
umenu Kypma Ill1occepa, 60plia ¢ HallMOHAI-COIKXATN3MOM, Ka3HEHHOT0 B [Ipe3neHe
16 aBrycra 1944 ropma, ycTaHOBJIEHA ITaMsITHAS IIJIUTa B €T0 YECTh.
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Gottfried
SILBERMANN

1683 ~ 1753

ottfried Silbermann ist in der Familie

eines Zimmermanns im Erzgebirge, im

Dorf Kleinbobritzsch, geboren und
verbrachte die Kindheit in Frauenstein. Im
jungen Alter verspiirte er nach eigenen Worten
einen besonderen Trieb zur Orgelbaukunst. Ab
1702 wurde er zusammen mit seinem 4lteren Bruder acht Jahre lang in diesem Beruf
in Strassburg ausgebildet. Nach der Ruickkehr erdffnete er seine Orgelbauwerkstatt
in Freiberg.

Seine erste Orgel mit 44 Registern baute er 1711 und tibergab sie als Geschenk an
seine Heimatstadt. Dieses Meisterwerk aus den Zeiten des Barock ist bis heute im
Freiberger Dom St. Marien erhalten geblieben. Insgesamt verliefen etwa 50
Instrumente die Orgelbauwerkstatt von Silbermann.

Nachdem Silbermann 1723 zum Hofmeister ernannt wurde, verzichtete er auf
chrenhafte auslindische Auftrige. Silbermann nutzte aktiv seine privilegierte
Stellung zur Entwicklung von Tasteninstrumenten und zur Versorgung von
Hauptkirchen Dresdens mit Musikinstrumenten. Der Meister verfuigte tber
ausgezeichnete organisatorische Fihigkeiten, fithrte in der Werkstatt
Arbeitsteilung ein, erzielte eine hohe wirtschaftliche Effizienz seiner Produktion,
erweiterte und festigte seine Positionen auf dem Markt fast bis zu einem Monopol.
Die Orgeln von Silbermann zeichnen sich durch einen prichtigen Klang, eine
beeindruckende Konstruktion und eine uniibertreffliche dufiere Erscheinung aus.

Silbermann war nicht verheiratet und hatte keine Kinder. Er zog eine Menge von
Schiilern auf, darunter auch seinen Neffen Johann Georg Silbermann. Gottfried
Silbermann wurde auf dem Friedhof Johanniskirchhof bestattet, sein Grab ist nicht
erhalten geblieben.

Silbermannhous.
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Orgeln, darunter die:

Sophienkirche, Dresden ~ + 1718-1720

Reinhardtsgrimma + 1729-1731
Frauenkirche, Dresden + 1732-1736
Petrikirche, Freiberg + 1733-1735
Ponitz + 1734-1737
Johanniskirche, Zittau + 1738-1741
Schlosskapelle, Burgk + 1739-1743
Nassau, Frauenstein + 1748

Hofkirche, Dresden + 1755

Die Silbermannstrafie

Diese Strafte wurde 1883 im Stadtteil Johannstadt zwischen der Holbeinstrafte
und der Diirerstrafte angelegt.

Im Haus Nr. 1 wohnte Architekt Heinrich Tscharmann, einer der bekanntesten
Erbauer von Villen und Landhéusern Anfang des 20. Jahrhunderts.

Im Haus Nr. 5 befand sich von 1923 und bis zu ihrer Schliefung durch
Nationalsozialisten 1935 staatliche experimentelle Diirerschule.

Das Haus Nr. 22 war ein Mehrfamilienhaus, bekannt unter dem Namen
Burenhaus. Es wurde 1901 nach dem Auftrag der Buren gebaut, die aus
Sudafrika nach Deutschland kamen wund wurde wihrend eines
Flugzeugangriffs von 1945 zerstort.

Gegenwirtig steht den Kindern in der Stralte der Abenteuerspielplatz Johannstadt
zur Verfugung. Im Haus Nr. 16 ist der Deutsche Kinderschutzbund Ortsverband
Dresdene. V. untergebracht.
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Gottfried Silbermann (1683-1753) - master organ builder

ottfried Silbermann was born into a carpenter's family in the village of

Kleinbobritzsch in the Ore Mountains, but spent his childhood in Frauenstein. At an
early age, in his own words, he felt "a special attraction to the creation of organs". From
1702, he and his older brother spent eight years in Strasbourg learning this profession.
When he returned, he opened his own workshop in Freiberg.

He built his first 44-register organ in 1711 and donated it to his hometown as a gift. This
Baroque masterpiece has survived to this day in St Mary's Cathedral in Freiberg. In
total, about 50 instruments came out of Silbermann's workshop.

Becoming a Court Master in 1723, he refused prestigious foreign commissions.
Silbermann actively used his privileged position to develop keyboard instruments and to
provide musical instruments for the main churches of Dresden. The master had excellent
organisational skills. He introduced a division of labour in the workshop, achieved
economic efficiency in his production and strengthened its position in the market almost
to a monopoly. Silbermann's organs were remarkable for their excellent sound,
construction and appearance.

Silbermann was unmarried and had no children. He had many pupils, including his
nephew I.-H. Silbermann.

He is buried in the Johanniskirchhof, but his grave has not survived.

Orgel including:

Sophienkirche, Dresden + 1718-1720 Nr. 22 - Burenhaus (1901-1945)
Reinhardtsgrimma + 1729-1731
Frauenkirche, Dresden + 1732-1736
Petrikirche, Freiberg 4 1733-1735
Ponitz 4+ 1734-1737
Johanniskirche, Zittau 4 1738-1741
Schlosskapelle, Burgk 4 1739-1743
Nassau, Frauenstein + 1748

Hofkirche, Dresden 4+ 1755

Silbermann Street

This street was laid out in 1883 in the Johannstadt district between Holbein and Diirer
Streets. The architect Heinrich Charmann, one of the most famous designers of villas
and country houses of the early twentieth century, lived in house No. 1.

In house number 5 from 1923 until the closure by the Nazis in 1935 there was a State
higher experimental school "Diirerschule".

House No. 22, the multi-family "Boer House", built in 1901 by the South African Boers
who had been stranded in Dresden, was destroyed in the 1945 air raid.

Today, the "Johannstadt Adventure Playground" is located on the street, and house
No. 16 is home to the "Dresden Child Protection Association".
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Nr.

Fotdpua 3uabbepman (1683-1753) - MacTep No H3TOTOBAEHHIO OPraHoOB

oTdhpun 3unbbepMaH POOWIICS B CeMbe IJIOTHHKA B PyOHEIX TOpax, B JepEBHE

Knsait600puy, a meTcTBO IpoBen Bo OpaysHInTaiiHe. B paHHEM BO3pacTe, M0 ero
COOCTBEHHBIM CJIOBaM, ITOYYBCTBOBAN "0cobyH0 mse2y k co30aHur opeaHos". C 1702
roga OH BMECTE CO CTapIIMM OpaTOM BOCEMb JIeT o0ydasncs 3Tod mpodhecCcuu B
CrpacOypre. Beprysimichk B CaKCOHHUIO, OH OTKPHLT CBOI0 MacTePCKyio Bo ®paiibepre.

[lepBriid, 44-peruCcTPOBLIA OpraH, OH OCTpoua B 1711 rogy u nepenan ero B IOOAapOK
CBOEMY POIHOMY T'OPOAY. DTOT IIefeBp 30X 6APOKKO COXPAHWIICS OO0 HAIIUX OHEH B
cobope Cmsitoit Mapuu B0 ®paiibepre. Bcero u3 macrepckoit 3unmbb6epMaHa BHIIIIO
oxoy0 50 opraHos, a Takxke 6oyee 200 K1aBeCUHOB, KJIABUKOPIOB U (hOPTENHUAHO.

CraB B 1723 romy IpuAoBOPHBEIM MacTEPOM, OH OTKa3asiCs OT IOYETHHIX MHOCTPAHHBIX
3aKa30B. 3uibbepMaH aKTHUBHO HCIIOJIE30Bal CBOE IIPUBUIIETHPOBAHHOE IIOTIOKEHUE
OJIS DPa3BUTHUS KJIABUIIHHIX WHCTPYMEHTOB U o0OecledyeHHe My3bIKAJTbHBEIMU
WHCTPYMEHTAMH{ TJIaBHHIX LepkBed [Ipe3meHa. Mactep o6nafan OTIMYHBIMA
OpPraHM3aTOPCKUMU CIIOCOOHOCTSIMHU, BBEJI B MAaCTEPCKON pasfesieHue TPyda; goOuics
9KOHOMHUYECKOU 3(()EeKTUBHOCTH CBOETO IIPOM3BOACTBA, PACLIMPUII U YKPENUJI CBOU
MO3WIIMKM Ha PHIHKE IOYTH [0 MoHomonuu. IlIkoma 3unsbepMaHa chopMupoBaia
HCKYCCTBO OPraHOCTPOEHHUS U OKa3aJla BIUsSHKE Ha 60Jiee MO3MHUE STIOXH.

3unpbepMaH He ObIT KeHAT U He uMen geTed. OH BOCIUTAT MHOXKECTBO YUEHUKOB,
BKJ/TIOYasi CBoero mieMsiHHuka W.-I'. 3unsbepMana. [ToxopoHeH B MOXaHHUCKUPXXODeE;
MOTHJIa €r0 He COXPaHUIIaCh.

H30paHHBIE OPTraHBI

5 - experimentelle Diirerschule(1923-1935) Coduenkupxe, [Ipesnen + 1718-1720
” PaiirxaparcrpuMma + 1729-1731
®payenkupxe, [Ipe3neH 4+ 1732-1736
IMetpukupxe, ®paibepr + 1733-1735
lepkoss B [ToHuIE + 1734-1737

Iepxoss cB.MoranHa, Llutray + 1738-1741
Kamnenmna B kpenoctu Bypr + 1739-1743
Haccay, ®payenmraiin + 1748
[IpupBopHas LepkoBb, [Ipe3neH 4+ 1755

Yauna 3uabbepmaHa

Ynuta 6bia mpoytoxkeHa B 1883 1. B ﬁoxaHHmTauTe Mexny ynuiamu I'onb6etiHa u [ropepa.

B mome Ne 1 xun apxutekTop ['eHpux YapMaHH, ONKWH U3 CAaMbIX U3BECTHEIX CO37aTesiell BUIII
U 3aTOPOJHBIX TOMOB Haudaja XX BeKa.

B mome Ne 5 Ha Ga3e OniBIIe# 51-i HaYaabHOU IMIKOME ¢ 1923 T. ¥ 0 3aKPHITHS HAllMCTaMH B
1935 Haxogunach rocygapCTBeHHas BRICIIAS SKCIIepUMeEHTalbHas MmKona "/Jopepwye”.

oM Ne 22 — MHOTOCEMeMHBIH "Bypckull dom", moctpoeHHBIN B 1901 1m0 3aKa3y 0Ka3aBIIUXCS
B [Ipe3mere OypoB u3 FOxkHOM AdpuKu, OB pa3pylieH Bo BpeMs aBuaHaneta 1945 ropga.

CeropHs Ha yiuie oGopymoBaHa urpoBas "[I1oujadka npukmoueHuti HoxanHwmadom". B
mome Ne 16 pasmeraetcs "Accouuauus 3au,umel 0emet JIpe3deHa".
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Hofbildhaver

Johann Benjamin
THOMAE

1682 - 751

homae ist in einer Pastorfamilie im Dorf

Pesterwitz unweit Dresdens geboren.

Im Alter von 12 Jahren
hat er mit der Aushildung beim
Tischlermeister Heinrich T4schau begonnen und ist drei Jah-
re spéter "von der Exahm Hantwerck wieder lohs gesprochen
worden'".

1700 fing Thomae an, in Dresden, am Hof des Kurfiirsten
August des Starken zu arbeiten und wurde bald zum
Gehilfen von Balthasar Permoser. Von hoher Wertschitzung
seiner Arbeit zeugt das an ihn ausgezahlte Gehalt - es war
genauso hoch wie bei Permoser selbst. Aufgrund der
Teilnahme Thomaes an der Schaffung von Zwinger wurde er
nach Frankreich zur Fortbildung im Beruf geschickt. Die
Skulpturen, die Thomae fur den Zwinger schuf, sind der
Hohepunkt seines Schaffens. 1723 wurde er zum
Hofbildhauer ernannt.

Nach Bestellungen des sichsischen Hofs fithrte Thomae
Verzierungen fiir Kirchen, Paliste und Girten aus sowie
schuf eine Vielfalt von Werken der Kleinplastik.

Bei Thomae lernten und halfen ihm bei der Arbeit Bildhauer,
die schon zur nichsten Generation der FErschaffer von
Dresden gezihlt werden konnen wie Johann Joachim
Kéndler, Johann Gottfried Knoffler und andere.

Viele Werke von Thomae und seiner Schiiler sind bis zur
Gegenwart erhalten geblieben oder wurden wiederhergestellt
nach Verlusten.
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Die Thomaestrafie

Die Strafse befindet sich im Stadtteil Johannstadt. 1993 wurde der nordische Teil
der seit 1875 existierenden und 1970 umgebauten Schumannstrafie in eine
selbststandige Strafie abgetrennt und zu Ehren von Johann Thomae genannt, der
einen bedeutenden Beitrag zur Gestaltung der Dresdner Ansicht zu Zeiten des
Barock geleistet hatte.

In der Thomaestrafle stehen Wohnhiuser, Geschifte und die Sporthalle des
Bertolt-Brecht-Gymnasiums, gebaut 2015. An die Strafte schliefst sich ein Sport-
und Parkgeldnde zwischen der Holbeinstrafte und der Diirerstrafse an.

Auserwahlte Arbeiten

Zwinger:
Bogenbekronungen fir das Kronentor, Statuen von
Herkules, Merkur, und Bacchus
einige Nymphenstatuen fiir das Nymphenbad

Statuen fur Apollo und dem Flotenspieler fir den
Franzosischen Pavillon

Statuen mit Apollo mit Kocher fir den Physikalisch-
Mathematischen Pavillon

Statuen von Juno und Jupiter fiir den Wallpavillon.

Katholische Hofkirche 4 Orgelprospekt

Dreikonigskirche 4 Altar, Orgelbristung, Kanzel, AuRenbauplastik
Frauenkirche + Altar, Orgelgehause, Kanzel, Beichtstuhl
Weinbergkirche in Pillnitz 4 Portal

Japanisches Palais 4 Giebel, Fries, Maskarons

Kurlander Palais 4 Trophdaenschmuck

Medaillon fir August den Starken an der Ritterakademie
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Johann Benjamin Thomae (1682-1751) - court sculptor

homae was born into a pastor's family in the village of Pesterwitz near Dresden. At
the age of 12, Johann began his apprenticeship with the master carpenter Heinrich
Teschau and three years later "passed a lengthy examination for mastery of the trade".

In 1700, Thomae began to work in Dresden at the court of Elector Augustus the Strong
and soon became an assistant of Balthasar Permoser. The high appreciation of his work
is evidenced by the salary assigned to him — the same as that of Permoser himself.

In view of Thomae's participation in the creation of the Zwinger, he was sent to France
for further improvement in the profession. The sculptures made by Thomae for the
Zwinger became the culmination of his creativity. In 1723 he was appointed Court
Sculptor. On orders from the Saxon Court, Thomae made decorations for churches,
palaces, gardens, as well as a variety of figurines. s

The sculptors who learnt from Thomae and helped
him in his work, such as Johann Joachim Kandler,
Gottfried Knoffler and others, can already be counted
among the next generation of creators of Dresden.
Many of the works of Thomae and his pupils have
survived to the present day or have been recreated
after losses.

Selected works

In the Zwinger 4 for the Crown Gate — decoration of the arches, statues of Hercules,
Mercury and Bacchus; some statues for the "Nymphs " Bath"; statues of Juno and
Jupiter for the "Wall Pavilion"; statues of Apollo and the Flute Player for the "French
Pavilion"; statue of Apollo with quiver for the "Physics and Mathematics Pavilion"

Catholic Court Church 4+ organ case

Three Kings' Church + altar, organ parapet, pulpit, exterior sculpture

Frauenkirche 4 altar, organ case, pulpit, confessional

Weinbergkirche in Pilnitz 4 portal

Japanese Palace 4 gable, frieze, mascarons

Courland Palace 4 bas-reliefs "Trophies" on facade

The medallion of Augustus the Strong for the Riding Academy.

Thomae Street

The street is located in the Johannstadt district. In 1993, the northern part of
Schumann Street, which had existed since 1875 and was rebuilt in 1970, was
separated into an independent street and named in honour of Johann Thomae who
made a significant contribution to the Baroque appearance of Dresden.

On Thomae Street there are blocks of flats, shopping facilities and the sports
complex building of the Bertolt Brecht Gymnasium, which was built in 2015. Adjacent
to the street is a sports and park area between Holbeinstralle and DiirerstrafSe.

70 "300 years Elbflorenz. Augestean a span of time reflecked in Dresden street names"



HUoraHH beHbAMHH Tom3 (1682-1751) - npMABOPHBLIA CKYALNTOP

T0M3 POnMIICS B CEMbe ITacTopa, B mepeBHe IlecTepBul] Hefaneko oT [Ipe3neHa. B
Bo3pacTe 12 neT MoraHH NOCTynuI B YYEeHUKU K IJIOTHUKY ['eHpuxy Tamray, u
TPU rofia CIIyCTs "BEIAEPIKa AJIUTEIbHBIM 9K3aMeH Ha BlafeHue peMeciom".

B 1700 romy Toms Hayan paboTaTh B [Ipe3meHe mpu [ABOpe Kypdiopcra ABrycra
CuUnbHOTO ¥ BCKOpE cTajl moMoufHUKOoM bambTasapa Ilepmo3epa. O BEICOKOU OIIEHKE
ero paboTH CBUMETENbCTBYeT Ha3HAUEHHOE eMy JKajloBaHHWEe — TaKoe Xe, Kak y
camoro ITepmo3epa. Beuny yuactus Toma B co3manuu 1[BuHTEpa, OH OB OTIIPABIEH
Bo ®paHIWIO [/ COBEPUIEHCTBOBaHUS B Ipodeccuu. CKYIbITYPH, BHIIONHEHHEE
Toms gnsa LiBuHTepa, CTanu BEPIIMHOW €T0 TBOpYecTBa. B 1723 rogy oH mony4un
LOJIKHOCTH IIPUABOPHOTO CKYJIBITOPA.

ITo 3akazam CaKCOHCKOTO [BOpa TOMS BHINONHAJ YKPAIIEHUS [JIs
IIePKBEH, TBOPIOB, CAMIOB, a TaKXKe MHOXKECTBO IIPOM3BEEHUN Malloi
[IJIACTHUKH.

Y ToM3 y4mWiucCh U IOMOTalIX €My B PaboTe CKYJIBITOPEH, KOTOPHIX
MOXKHO OTHECTH K CJIeAyHIleMy IIOKOJIEHHIO TBOPLIOB [Ipe3neHa —
Worann HWoaxum Kaumgnep, [otdbpun Kuédnep u mpyrume. MHorume
npousBefeHUss TOMS M €ro Y4YeHHKOB COXPAHUIUCh [O Hallero
BpeMeHU Ui OBUIM BOCCO3[AHE! II0CIIe yTpar.

H30paHHbBIE pabOTHI

I_[BHHrep + odopmienue apok KopoHHEBIX BOpOT, cTaTtyu ['epakia, Mepkypus, Bakxa;
cratyu gns "KynaavHu Hum@", "IIagusrvoHa Ha Baay", ®paHIly3CKOTO U
DOU3UKO-MaTEMaTUUECKOT0 IIaBUILOHOB

Karonmuueckas [IpupBopHas epKOBb 4+ OPraHHLIM KOPITYC

LlepkoBb Tpéx BOIIXBOB + anTapb, OpPraHHbIM TapaneT, aMBOH, HapyXKHas CKYJIbITypa
®paysHKUDPXe 4 anTapb, OPraHHBIM KOPIyC, Kadenpa, UCIIOBEAIbHS
Batta6eprkupxe B [TuibHUIE 4 TOPTA

Anonckui nBopel 4+ GPOHTOH, GDPU3, MaCKapOHHI

Kypnsupckuit gBoper 4+ 6apenseds "mpogdeu" Ha dacane

MepanboH Asrycta CunbHOTO sl "Akademuu 8cadHuKo8"

Yauna Tom5s

Viuna HaxomuTcs B paiioHe MoxammmTagr. B 1993 romy cesepHas dacTh
cymecTBoBaBiel ¢ 1875 u nmepectpoerHo# B 1970 ynuue! [llymana 6bi1a BEIeIeHa
B CaMOCTOSITeNIBHYI0 YIMIly U Ha3BaHa B uecTh Yora'Ha ToMma, BHECIIETO
3HAUUTENbHEIH BKIIaz B hopMupoBaHme o6nuka [[pe3neHa amoxu 6apoKKo.

Ha ynmune ToM> HaxomaTcsi XKWUJble [OMa, TOProBble OOBEKTH U 3[aHUe
CIIOPTUBHOTO KOMIUIEKCa T'MMHa3uu uMeHu bepronbma BpexTa, mocTpoeHHOE B
2015 romy. K ynuue OpuUMBIKAeT CIOPTUBHO-IIAPKOBOE IIPOCTPAHCTBO MEXOY
ynuiiamu I'onb6etiHa u [Jopepa.
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Mathematiker, Naturforscher
Ehrenfried Walther

von

TSCHIRNHAUS

1651 - 1708

in der Markgrafschaft Oberlausitz in der

Familie eines kurfiirstlich-sichsischen
Rats geboren. Sein Geschlecht gehorte zum
ortsansissigen alten Adel, der einst den Namen Tschernous (aus dem
Slawischen: schwarzer Schnurrbart) trug.

Ehrenfried Walther von Tschirnhaus ist

Tschiernhaus bekam einen sehr guten hiuslichen Unterricht. Dann lernte er
weiter am Gymnasium in Gorlitz und studierte ab 1668 an der Universitat
Leiden. Wihrend des Studiums zeigte er ein besonderes Interesse fur
Mathematik, Physik und Philosophie. Durch die nachfolgenden Bildungsreisen
in den Jahren 1674-1679 nach England, Frankreich, und Italien lernte er fihrende
Wissenschaftler seiner Zeit kennen wie Spinoza, Huygens und Newton.
Tschirnhaus freundete sich mit Leibnitz an und sie dis%utierten weiterhin
miteinander durch Briefwechsel tiber eigene Forschungsprojekte.

1682 wurde Tschirnhaus als erster Deutscher zum auslédndischen Mitglied der
Pariser Akademie des Sciences. Er zihlt zu einem der ersten Verfechter der
deutschen Frithaufklarung, war Initiator der ersten Glashiitte in Dresden und
gilt als Grunder der deutschen Porzellanindustrie.

Tschirnhaus ist fiir seine Spiegelkonstruktionen bekannt, das Gleiche gilt fiir die
Herstellung von konvexen und konkaven Linsen von unsagbar guter Qualitéit
und Ausmalten, nach denen in ganz Europa grofse Nachfrage herrschte.

Systematische Versuche mit der Nutzung der Brenneigenschaften
von Spiegeln und Linsen stellte Tschirnhaus in Zusammenarbeit
mit Johann Friedrich Bottger an. Diese Versuche trugen der
Entdeckung des Rezeptes zur Herstellung des Hartporzellans bei.

Ohne das Ergebnis erlebt zu haben, starb Tschirnhaus am 11
Oktober 1708 in Dresden und wurde in der Heimat, in der Kirche
in Kieslingswalde (heute Polen) beigesetzt.

Den Ruhm des ersten Entdeckers erhielt sein Mitstreiter Bottger,
doch bis heute dauert der Streit an, wer als Erfinder des
europdischen Porzellans gelten sollte.
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2018 wurde in Dresden unter der Adresse Bernhardstrafte 18 an Stelle des
chemaligen Gymnasiums Fritz Loffler ein staatliches Gymnasium eroffnet, das
zu Ehren von Ehrenfried Walther von Tschirnhaus Gymnasium Dresden
genannt wurde.

Stadtwohnung der Famxhe von Tschrmhaus

EHRENFRIED .WALTHER :

Die Tschirnhausstrafie

Die Strafie wurde Mitte 1990er Jahren als Verlingerung der Strafte langer Weg
angelegt, zicht sich von der Dohnaer Strafie bis zur Bundesautobahn A 17.
Urspriinglich  war dies eine Zufahrtstrale zum Einkaufs- und
Industriezentrum Nickern. Spéter wurde die Strafie durch einen Tunnel mit
der Bundesautobahn tiber Kauscha verbunden.

Am Anfang der Strafie befinden sich die bei den Biirgern von Dresden schr
beliebte  Geschifte: das Einkaufszentrum Kaufpark wund das
Heimwerkerparadies Bauhaus.
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Ehrenfried Walther von Tschirnhaus (1651-1708) - mathematician, natural scientist

hrenfried von Tschirnhaus was born in Upper Lusatia into the family of an Electoral

Saxon councillor. His family belonged to the local ancient nobility, once bearing the
surname Chernous (in Slavic "Black mustache"). Tschirnhaus received his initial
education at home. He then continued learning at the Gymnasium in Gorlitz and from
1668 studied at the University of Leiden. During his studies he showed a special interest
in mathematics, physics and philosophy. Through subsequent educational trips to
England, France and Italy between 1674 and 1679, he got to know leading scientists of
his time such as Spinoza, Huygens and Newton. Tschirnhaus became friends with
Leibnitz and they continued to discuss their research projects through correspondence.

In 1682 Tschirnhaus was the first German foreign member of the Paris Academy of
Sciences. He was one of the first proponents of the early German Enlightenment, initiator
of the first glassworks in Dresden and one of the founders of the German porcelain
industry.

Tschirnhaus is known for his mirror designs, as
well as for the production of convex and concave
lenses of incredibly good quality and dimensions,
for which there was great demand throughout
Europe. Tschirnhaus carried out systematic
experiments using the burning properties of
mirrors and lenses in collaboration with Johann
Friedrich Bottger. These experiments contributed
to the discovery of the recipe for the production of
hard porcelain.

Tschirnhaus died on October 11, 1708 in Dresden
before the results of the porcelain experiments
became know. He was buried in the church of
Kieslingswalde (now Poland) were he was born.

The fame of the first discoverer went to his colleague Bottger, but the dispute over who
should be considered the inventor of European porcelain continues to this day.

In 2018, a State high school (gymnasium) named in honour of Ehrenfried Walther von
Tschirnhaus opened in Dresden at Bernhardstrasse 18 on the site of the former Fritz
Loffler Gymnasium.

Tschirnhaus Street

The street was laid out in the mid-1990s as an extension of Langer Weg Street,
stretching from Dohnaer Strafe to the A17 motorway. It was originally an
access road to the commercial and industrial area in Niecern. Later, the road
was connected by a tunnel to the motorway at Kauscha.

The Kaufpark shopping centre and the Bauhaus DIY Paradise, popular with
Dresden residents, are located at the beginning of the road.
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ApeHppua Baabtep ¢poH UnpHxaye (1651-1708) - maTeMaTHK, YUEHbIA-HATYPAAUCT

perdpun dGon YupHxayc pomuics B BepxHei Jlyxwuile B CeMbe COBETHHKA
CaKCOHCKOro Kypdiopcta. Ero pom mpuwHamiex)an K MECTHOMY CTAPHHHOMY
IOBOPSTHCTBY, HEKOTZIa HOCUBILIEMY Gamunnio YepHoycC.

YupHXayC MOIy4YnsI OTIMYHOe JoMalllHee o6pa3oBaHue. 3aTeM IPOLOIKIII 00ydeH e B
ruMHa3uu B ['epnure, a ¢ 1668 roga B JlefimernckoM yHuUBepcuteTe. Bo BpeMs y4uebb
IPOSIBUIT  OCOOBI WMHTepeCc K MaTeMaTuke, ¢Gusmuke, ¢dunocoduu. Ilocrmemyromee
obpa3oBaTenbHOE TypHe 1674-1679 romoB mo Aurmuu, Opanuum, Wranuu
[I03HAKOMUJIO €r0 C BeyIIMMU YYEeHBEIMH CBOeTro BpeMeHu — CnuHO30H, [IoireHcoM,
HriororoMm. HYupHxayc noapyxuics ¢ JIeNOHUIEM U B JajbHEHIIEM B IEPEIUCKE OHU
o0CyKmany CBOM HayYHbIE TPOEKTEHL.

B 1682 romy ¢on YumpHxayc cTam NEpBHIM HEMIIEM — HWHOCTPAHHHIM YJIEHOM
[MapukcKo¥ akageMuu HayK. OH GBI OMHUM U3 IIEPBLIX IesATeNIed PAaHHETO HEMEIKOT0
[IpocBemieHY s, HHUIIMATOPOM IIEPBOT0 CTEKOIBHOTO 3aBoha B [Ipe3meHe, OCHOBATeIeM
HeMelKol (haphopoBoii TPOMEIITIEHHOCTH.

®oH YupHXayC HPOCTIABUICS KOHCTPYMPOBAHWEM 3ePKal ¥ BBITYKIIO-
BOTHYTHIX JIHH3 HEOBIBAJIOTO KadyecTBa ¥  pa3Mepa, KOTOpPhIe
I0JTh30BAJIKCEH CIIPOCOM BO Bcedt EBporie.

CucTeMaTUYECKUE OBITHl C HCIIOJIb30BAHMEM IOOKHUTAIONUINX CBOWCTB
3epkan u 1uH3 (HoH YUpHXayC IPOBOLUI B COTPyOHUYECTBe ¢ MoranHoM
OpuppuxoM BETTrepoM. DTH OMBITH CIIOCOOCTBOBAIM OTKPHITHIO PELEITa

TBepmoro dapdopa.

He moxuB mo momydenus pesynbrata, Gor Yuprxayc ymep 11 okTsOps
1708 roma B [Ipe3geHe U TIOXOPOHEH Ha pONWHE, B IIEPKBU
Kucnuurcsanbae (HbiHe [Tosbia).

CrnaBa mepBOOTKPHIBATENIs HOCTAlach €r0 KOMIAHLOHY BETTrepy, HO [0
CHUX TIOP MPOMOIKAETCS CIIOP, KOTO Ha3kBATh U300peTaTesieM eBpoIeickoro Gapdopa.

B 2018 romy B [Ipe3meHe 1o ampecy bepHxapmmrTpacce 18 Ha MecTe OBIBIIEH
rumHa3un Opuina-JIéddaepa OTKPHUIACh TOCYNApCTBEHHAs TMMHA3Ws, HAa3BaHHAS B
yecTh IpeHbpuna Banbrepa Gpon YupHxayca.

Yauna Yupuxayca

Ynuna nponoxeHa B cepepute 1990-x Kak npopomkeHue ynuiel Jlanrep Ber,
npoxoput oT [Toraep lltpacce x aBTomaructpanu Al7. IlepBoHayanbHO 3TO
OblTa IOmbe3[Has Jopora K TOProBO-IPOMEIIITIEHHOM 30He B HukepHe. [To3xe
ynura Obl7la coefUHEeHa TYHHENIEM C aBTOMaruCcTpanibio yepe3 Kaymry.

B Hauasne ynmunbl pacnosoKeHbl NOMYJsSpHEE y KUTenel [Ipe3geHa TOProBhX
uenTp Kaydrapk u xo3giicTBeHHbIM Mara3ut bayxayc.
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Rurfirstin von Sachsen

Maria Antonia
WALPURGIS

1724 - 1780

rinzessin aus dem Hause der Wittelsbacher
von Bayern, Tochter des bayerischen
Kurfarsten Karl Albrecht, des spiteren
romisch-deutschen Kaisers Karl VII. und der

osterreichischen Erzherzogin Maria Amalie war eine begehrte Braut fiir viele
europdische Hofe.

Maria Antonia bekam eine ausgezeichnete Bildung, sie war Kunstmalerin,
Séngerin, Komponistin, Dichterin, schrieb Opern und Librettos dazu. 'Euch,
Madame, war es vorbehalten, so viele Talente zu grofien Tugenden zu vereinigen®, sagte einmal
Friedrich der Grofie, mit dem sie tiber eine lingere Zeit im Briefwechsel stand.

1747 heiratete sie ihren Cousin 1. Grades Friedrich Christian, den kinftigen
Kurfursten Sachsens. Nach der Heirat vervollkommnete sie sich in der
Komposition, im Singen und Lautenspiel mit dem Hofkapellmeister Johann Adolf
Hasse. Fur Verdienste in der Dichtung wurde sie in die Accademia dell’Arcadia in
Rom aufgenommen.

Thr grofter Erfolg wurde die
Erstauffithrung der Oper "Il trionfo
della fedelta' (“Triumph der Treue') in
Dresden und Bayreuth, fur die sie
das Libretto schuf und die Musik
komponierte.

Waihrend des Siebenjihrigen Krieges
flichteten die Eheleute 1759 aus
Dresden nach Prag und dann nach
Miinchen. Friedrich Christian starb
an Pocken zehn Wochen spiter
nach der Kronung 1763. Der ilteste
Sohn des Kurftrsten Friedrich
August war noch minderjihrig,
daher wurde Sachsen von Maria
Antonia und ihrem Schwager Franz
Xaver gemeinsam bis 1768 regiert.
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Die Walpurgisstrafle
Die Strafse erhielt ihren Namen zum Andenken an Maria Antonia Walpurgis im

Jahr 1860.

1962 wurde sie zu Ehren eines Widerstandskdmpfers Wilhelm Dieckmann
umbenannt.

Am 18. Oktober 1991 wurde der Strafte der Name ‘Walpurgis* zurtickgegeben.

Kiinstlerisches Erbe

Nach dem Weggang aus der Politik
widmete erneut Maria Antonia mehr Zeit
far ihre Kunstinteressen: sie trat als
Singerin auf und forderte Komponisten
und Sénger.

Unter ihren Interessen riickte immer mehr
in den Vordergrund die Kunstmalerei. Eine
kleine Anzahl von ihren Arbeiten ist
erhalten geblieben, das sind hauptsichlich
Selbstbildnisse und  Familienportrits.
Eines ihrer Selbstbildnisse hat es sogar bis
in die Florentiner Uffizien geschafft. Das
gleiche Selbsthildnis vor einem Bildgestell
ist der Mittelpunkt des Bildes im Schloss
Nymphenburg, auf dem sie sich im Kreis
der Familie darstellte.
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Maria Antonia Walpurgis (1724-1780) - Electress of Saxony

rincess of the House of Wittelshach of Bavaria, daughter of Elector of Bavaria Karl
Albrecht, later Roman-German Emperor Karl VII, and the Austrian Archduchess
Maria Amalie, was an enviable bride for many European courts.

Maria Antonia received an excellent education. She was a painter, singer, poet and
composed operas with librettos for them. "You were destined,
Madame, to unite so many talents into great virtues", Frederick
the Great, with whom she corresponded for a long time, once said.

In 1747 she married her cousin Frederick Christian, the future
Elector of Saxony. After marriage she improved her composition,
singing and lute playing with the court Kapellmeister Johann Adolf
Hasse. For her contribution to poetry she was admitted to the
Accademia dell' Arcadia in Rome.

Her great success was the first performance of the opera "Il trionfo
della fedelta" ("Triumph of Loyalty") in Dresden and Bayreuth, for
which she wrote the libretto and composed the music.

During the Seven Years' War, the couple fled from Dresden to
Prague and then to Munich in 1759. Friedrich Christian died of
smallpox ten weeks after his coronation in 1763. As the elector's
eldest son, Frederick August, was still a minor, Maria Antonia ruled Saxony with her
brother-in-law Franz Xaver until 1768.

Artistic heritage

After leaving politics, Maria Antonia again devoted herself to her artistic interests —
she performed as a singer and patronized composers and singers.

Among her interests, painting came now more and more to the fore. A small number
of her works have survived - these are mainly self-portraits and family portraits. One
of her self-portraits has even made it to the Uffizi Gallery in Florence. The same self-
portrait in front of an easel is the center of the painting in Nymphenburg Palace in
Munich, in which she depicted herself surrounded by her family.

Walpurgis Street

The street received its name in memory of Maria Antonia Walpurgis in 1860.
In 1962 it was renamed in honour of the resistance fighter Wilhelm Dieckmann.

On October 18th, 1991, the street was named "Walpurgis" again.
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Mapusa AHToHua Baabnypruc (1724-1780) - cynpyra Kypdiopcta CakcoHUM

poxneHHass GaBapcKas IpUHIlECCAa U3 OUHACTUM ButTenbcOaxoB, moub KypoiopcTa
BaBapuu Kapna Ans6pexta, BocinencTeuu ummnepaTtopa Kapna VII, u Mapuu Amanuu

aBCTPUICKOY OblsIa 3aBUIHOY HEBECTOU [IJIT MHOTMX €BPOIEHCKUX JBOPOB.

Mapusi AHTOHMS TOJy4YMa MpPeKpacHoe oOpa3oBaHue, ObIIa XYHOXKHWIEH, MEBUIEH,

KOMIIO3UTOPOM, II03TECCOM, COYMHSNA ONEpHl U JTUOPETTO K HUM.
"Bam 6bin0 cyxcOeHo, Madam, coeduHums CmMo/AbKO MajadHmos 8
gesnukue dobpodemenu", — ckazan Opumpux Benmukuil, ¢ KOTOPHIM
OHa [OJIr0e BPEMs ITePEMUCHIBAIaCh.

B 1747 romy oHa BHIUIa 3aMy 3a CBOET0 OBOIOPONHOTO OGpaTa
Opunpuxa KpucTwmaHa, cTaB KeHOW Oymymiero Kypdrmopcra
Cakconuu. Ilocme — 3aMyXkecTBa  COBEpPIIEHCTBOBAjlaCh B
KOMIIO3UIINY, IIEeHUU, urpe Ha JIIOTHE © IIPUOBOPHBEIM
KamejpMercTepoM Xacce. 3a IIO3THYECKHE 3acCiIyrd OHa Oblia
npuHATa B AkageMmuio Apkanuu B Pume.

E€ mepBEIM ycexoM cTajia MUPOBas IpeMbepa omepsl "Tpuyme
sepHocmu" B [Ipe3nmeHe u baiipoiTe, [Asg KOTOPOM OHA Hamucana
MUOPETTO ¥ COYMHUTIA MY3HIKY.

Bo Bpems CemuneTHed BowHE 1759 cynpyru Oexanu u3 [Ipe3neHa
B Ilpary, 3atem B MrionxeH. Opupgpux Kpuctuan yMep OT OCIIEL
4yepes IecATh Heflellb IToclie KopoHauuu B 1763 rogy. Ctapiuii CEIH

Kypdropcra, @pumpux ABrycT, ObLI ellje HeCOBEPIIEHHOJIETHUM, T03TOMY Mapusi AHTOHUS

npaBuna CakcoHUelN BMecTe co cBouM 3si1TeM ®paHiiem Kcarepuem mo 1768 roga.

XynoxeCTBEHHOE HaCA€AHE

Vinss w3 monuTHKW, Mapus AHTOHHMSI CHOBa IOCBSITMNIA CcebsS CBOUM
XyIOXKECTBEHHEIM HMHTEpecaM — BHICTYIAjia KaK IeBHUIla, TOKPOBUTEIHCTBOBAJA
KOMITO3UTOPaM U TIEBLIAM.

Cpenu ee HHTEPECOB Ha MEPBHIM IJIaH TeNeph Bce 00jiee BHIABUTANIACH JKUBOIHUCS.
CoxpaHuioch HeOOBIIOe KOTUYECTBO Pab0T — 3TO, B OCHOBHOM, aBTOMOPTPETH 1
ceMelHbIe mOPTPeThl. OOUH U3 €e aBTOMOPTPETOB HaxKe Iomall BO GIOPEHTUNCKYIO
ranmepeo Yoduuu. ITOT Ke aBTOMOPTPET mepe MOIbOEPTOM B OKPYKEHUHM CEMbU
SIBJISIETCS 1LIEHTPOM KapTWHBI, Haxomsieics B HwumbeHOyprckoMm [mgBopie B
MioHxeHe.

YAauna Baapnypruc

Ynuua nomyunna Ha3BaHUe B naMATh 0 Mapuu AnToHuu Banemypruc B 1860 rogy.

B 1962 r. ona 6klna epernMeHOBaHa B 4eCTh 6oplia CONPOTUBNIeHUS Bunsrensma [[ukMaHa.

18 okTsa6ps 1991 roma ynuile 61710 BO3BPAIEHO Ha3BaHue "Basvnypauc".

"300 netr ®nopeHunn Ha Dabbe. dnMoxa ABrycToB B OTpPaxeHWu HasBaHui yauy ApesseHa”

79



Historische Referenz

Der Begriff "Elbflorenz"
wurde seit Anfang des 19.

Jahrhunderts als Beiname der
Stadt Dresden gebraucht.

Die Urheberschaft wird Johann Gottfried Herder
zugeschrieben, der diesen Vergleich 1802 in
seinem Buch "Adrastea" als Bewertung der
Kunstsammlungen in Dresden verwendete. Dann
ging der Begriff "Elbflorenz” auf die ganze Stadt
tiber.

Die Werke italienischer Meister sind noch heute
9.-G. Herder, 1744 ~ 1803 der wichtigste Bestandteil der Dresdner
Sammlungen.

’ ' onamue "®aopenyus Ha avbe”
CTaJI0 IICEB/IOHMMOM ropo/ia /IpessieHa B Havyasze XX Beka.

AsTopctBo npuriceiBaeTcst Moranny l'otdpuay T'eprepy,
KOTOPBIN B 1802 B CBoel KHUTe "Adpacmes"’ MCII0b30BaJT 3TO CPaBHEHNME KaK
OLIEHKY KOJUIEKIIMI ITPOM3BeZeHMI1 MCKyccTBa B Jlpe3zieHe. 3aTeM MOHSITHE
"®aopeHyus Ha Davbe’ TieperIo Ha BeCh TOPO7I,.

[Tpon3Be/IeHUS UTQTBSTHCKMX MacTE€POB VM CETO/THSI SIBJISTIOTCST OJTHUM U3
IIEHTPaTbHBIX 37IEMEHTOB JIPE3/IEHCKUX KOJIJIEKIIMIA.

;7 he term "Florence on the Elbe"”

became a byname for the city of Dresden in the early 19th
century.

The authorship is attributed to Johann Gottfried Herder, who in 1802 in his
book "Adrastea’ used this comparison as an evaluation of the art collections
in Dresden. The term 'Florence on the Elbe" was then transferred to the entire
city.

Works by Italian masters are still one of the centerpieces of Dresden's
collections today.
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Vorwort 1
August |. der Starke und Friedrich August II. %
Bahr, George; Architekt 6
Bottger, Johann Friedrich; Alchemist, Naturforscher 10
Bruhl, Heinrich; Sachsischer Staatsmann 14
Canaletto (Bellotto, Bernardo); Hofmaler 18
Chiaveri, Gaetano; Architekt 29
Dinglinger, Johann Melchior; Hofjuwelier 26
Hasse, Johann Adolf; Hofkapellmeister 30
Karcher, Johann Friedrich; Oberlandbaumeister 34
Klengel, Wolf Caspar; Hofbaumeister 38
Stadtplan mit Objekten 40
Knoffel, Johann Christoph; Hofarchitekt 44
Maria Josepha; Kurfurstin von Sachsen 48
Neuber, Friederike Caroline; Schauspielerin 59
Permoser, Balthasar; Hofbildhauer 56
Poppelmann, Matthaus Daniel; Hofbaumeister 60
Silbermann, Gottfried; Orgelbauer 64
Thomae, Johann Benjamin; Hofbildhauer 68
Tschirnhaus, Ehrenfried Walther; Naturforscher 72
Maria Antonia Walpurgis; Kurfurstin von Sachsen 76
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